



MTI.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1969. április 24.

bb. 1. időközi tanácstagválasztások budapesten: kifüggesztették a szavazók listáját, névre szóló meghívót kapnak a választók

i hi/gg/zs/11 cz

1969. április 24.

a fővárosban lezajlottak az időközi tanácstag-választásokkal megelőző jelölő gyűlések. május 11-én ugyanis 76 kerületi tanácstagot választanak budapesten, olyan körzetekben amelyeknek tanácstagja a legutóbbi választás óta meghalt, elköltözött, ~~stb.~~ ~~lemondott~~ több új választókerület kialakítása is szükségessé vált, főleg a kelenföldi lakótelepen, ahol az utóbbi másfél évben mintegy 4 500 választó költözött új otthonba, itt hét, kőbányán pedig egy új választókerületet hoztak létre. ezekben először most készült választói névjegyzék, másutt viszont, ahol nem változott lényegesen a lakosság száma, a korábbi, helyesbített lista alapján bonyolítják majd le a szavazást. a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai már közszemlőre tették a választói névjegyzékeket, s a listákat az érintett lakónévszakban is kifüggesztették a névjegyzékekből történt indokolatlan kihagyás, vagy jogellenes felvételt miatt bárki bejelentést tehet a kerületi tanács végrehajtó bizottságánál.

a tanácsok a lakóbizottságok útján is rendszeresen tájékoztatják a választókat a szavazással kapcsolatos tudnivalókról. egyébként néhány nap múlva a választásban részvevő budapesti lakosok - összesen mintegy ötvenczren - a tanácsoktól névre szóló meghívót kapnak.

/folyt. köv./

49

bb. 1./ időközi ... folyt./ 11

ezen rajta lesz az is, kinek hol kell szavazni, a, s milyen sorszám alatt szerepel neve a jegyzéken. a tanácsok kérik, hogy a cédulát mindenki vigye magával, mert ezzel megkönnyíti a szavazatszedő bizottság munkáját, meggyorsítja a választás lebonyolítását./mti/

..-

bb. 2. kizöldült az erkel fa csonka lombkoronája

vid kz/mmé/ká/11 la

1969. április 24.

kizöldült a z évszázados gyulai park legszebb ékessége a 180 évesre becsült erkel-fa. a nevezetes fa lombkoronájának egyharmadát két évvel ezelőtt letörte a vihar. a kertészek megkülönböztetett gondossággal ápolták a sérült fát, s ennek köszönhető, hogy csonka koronája most ismét kizöldült./mti/

..-

bb. 3. újból szabályozták a körzeti orvosi munkát - szoros együttműködés az egészségügy különböző szakágaival - előtérben a gondozás

i ms/gk/zs/11 cz

1969. április 24.

az egészségügyi közlöny legutóbbi számában több miniszteri utasítás, irányelv, illetőleg szabályzat látott napvilágot, a körzeti orvosi hálózat munkájáról, működési feltételeiről. a rendelkezések lényegében a körzeti orvosi szolgálat létrehozása, 1952 óta végbement fejlődést összegezik, de több fontos új elemet is tartalmaznak, kimondják, hogy szolgálatnak közvetlen fölöttese a tanácsi rendelőintézet, illetőleg kórház. a tanács egészségügyi szakigazgatási szerve jelöli ki a körzetek területét és székhelyét, s állapítja meg a szolgálat rendjét. új körzetek létrehozásához a megyei, megyei jogú városi, illetőleg a fővárosi tanács egészségügyi osztályának engedélyre van szükség.

/folyt. köv./

- 2 -

WJ

bb. 3./ újból szabályozták ... folyt./ 11

a szolgálati munka napi 8 óra, amiből általában négy óra a rendelési idő, ezt azonban az illetékes szerv szükség esetén meg is hosszabbíthatja. a nyolc óra másik része beteglátogatásra, fekvőbetegek vizsgálatára, kezelésére és egyéb feladatokra jut. a munka eredményességét segíti elő a kórházakkal, rendelőintézetekkel, illetőleg gondozókkal való szoros együttműködés, valamint az is, hogy a kinevezésnél előnyben részesülnek azok, akiknek külön körzeti orvosi képesítésük van, valamint a belgyógyász, sebész, szülész-nőgyógyász, gyermekgyógyász szakorvosok, illetve a hosszabb kórházi, klinikai gyakorlatot felmutató orvosok.

rendszeres ügyeleti szolgálat útján kell gondoskodni arról, hogy a lakosság sürgős esetben a rendelési időn túl is a nap bármely szakában hozzájuthasson a szükséges orvosi ellátáshoz. elsősorban központi vagy összevont körzeti ügyeletet kell kialakítani, ahol ennek feltételei, / jó közlekedés és hírközlés központi elhelyezése / biztosíthatók. ahol ez nem lehetséges, ott a körzeti orvos maga tart ügyeletet. ez azzal a kötelezettséggel jár, hogy körzetét helyettesítés nélkül nem hagyhatja el és hozzáférhető helyen köteles tartózkodni.

figyelemre méltóak a gondozási munkamódszer kiterjesztésére vonatkozó rendelkezések. ezek végrehajtása ugyan kezdetben növeli az egészségügyi szolgálat munkáját, hiszen a lakosság egészségügyi állapotának feltérképezése, az ehhez szükséges vizsgálatok elvégzése, az idült betegek rendszeres ellenőrzése és kezelése, a mindezekhez szükséges nyilvántartás felállításra széles körű, sokoldalú munkát kíván az orvostól és segítőitársaitól. ez azonban a későbbiek során jó befektetésnek bizonyul, az orvos munkája biztonságosabbá és egyben könnyebbé válik.

fontos rendelkezés, hogy ha az orvos a beteg állapotának indokolatlan rosszabbodását észleli, akkor az illető élet- és munkakörülményeit figyelembe véve munkaköri vagy más, életmódbeli változtatást javasolhat.

/folyt. köv./

- 3 -

WJ

bb. 3./ ujból szabályozták ... 2. folyt./ 1l

a beteg és az orvos közötti bizalmi légkör, megfelelő viszony szempontjából jelentős, hogy ha a beteg elégedetlen orvosával, vagy nem bízik benne, kérésére más körzeti egészségügyi szolgálatot kell számára kijelölni, azaz mintegy áthelyeztetheti magát a másik körzetbe. a másik körzetből azonban a beteg további áthelyezésére - egy éven belül - csak indokolt esetben kerülhet sor./mti/

bb. 4. indián falu épül a bnv-n

1969. április 23.

1 szie/il la

a vendéglátóipar idén meglepetéseket készít elő a bnv látogatói számára. a városligeti tó partján máris épül az indián falu, kedves, hangulatos vendéglátó-hely, ahol nyersfa rönkökből nyolc kisebb épületet emelnek. a 13. kerületi vendéglátóipari vállalat a nádútós kunyhókban farönk asztalokat és székeket állíttat fel és borozót, grill sütő-dét és több presszó-részleget rendez be. szó van arról, hogy a vásárnak ezt a színfoltját a bnv zárása után sem bontják le.

az idei vásáron nem marad kihasználatlanul a vajda-hunyad vár melletti tó-rész kis szigete sem. erre alumínium hid vezet majd és a közepén könnyűfém vikendházakat állítanak fel, amelyekben gyorsbüfét és kávézót rendeznek be. a vásárvárosban különben „kávévetékedő”, -re is módlesz: az omnia és az amígó feketét a most felállított kóstoló-pavilonokban külön-külön szolgálják majd fel a látogatóknak./mti/

bb. 7. közép foku elsősegélynyújtó tanfolyam

1969. április 23.

1 ms/gg/zs/il cz

az országos mentőszolgálat közép foku elsősegélynyújtó tanfolyamot indít. a tanfolyam május 5-én délután 1/2 6 órakor kezdődik a szolgálat markó utcai székházában.
/folyt. köv./

- 4 -

48

bb. 7./ közép foku ... folyt./ 1l

a tanfolyam díjtalan. jelentkezni április 30-ig lehet a 122-622-számú telefonon, a 149.es mellékállomáson./mti/

-. -

bb. 5. a csehszlovák kultúra hete a magyar rádióban

1969. április 24.

1 ol/gk/zs/il cz

a csehszlovák szocialista köztársaság május 9-én ünnepi felszabadulásának évfordulóját. ez alkalomból rendezi meg május 5 és 11 között a rádió a csehszlovák kultúra hetét. az ünnepi műsorozat kiemelkedő programjaként a kossuth-adón „szívedbe ezt a szót jegyezd: béke”, címmel irodalmi összeállítást sugároznak, amelynek tolmácsolásában neves előadóművész-gárda - köztük - kálmán györgy, keres emil és nagy attila - működik közre. a további irodalmi vonatkozású érdekességek között szerepel vitézlav nezeval és jiri wolker költők műsora, verseket illyés gyula, józsef attila, károlyi amy, szabó lőrinc és weöres sándor fordította. május 8-án szemelvényeket adnak karekcapek bűnlügyi történeteiből, 11-én pedig emil boleslav lukac szlovák és dénes györgy szlovákiai magyar költő verseiből adnak válogatást.

a zenebarátok többek között zuzana ruzicková csembalóművész műsorát hallhatják a prágai kamarazenekar és lehel györgy közreműködésével, továbbá sommer „vokális szimfóniája”, - t neves szólisták, prága város zenekara és a cseh énekhar tolmácsolásában. műsorra tüzik az ünnepi héten dvorzsák d-moll vonósnégyesét is, a smetana-kvartett előadásában.

szerepelnek a programban cseh és szlovák népdalok, csehszlovák operafelvételek, s válogatást ad a rádió a prágából érkezett új dzsessz-, valamint könnyű- és tánczenei felvételekből is./mti/

-. -

- 5 -

48

6. több mint egymillió négyzetméter parkterület
díszíti a balaton partját

dk/ká/il la

1969. április 24.

a balaton 196 kilométer hosszú partvonalán a kirándulóhelyeket és az üdülőtelepeket tovább szépítik a kertészek. szinte minden nagyobb nyaralóhelyen tízezer számra ültetik ki az egynyári virágokat és dísznövényeket. az üdülőházak parkjainak felújítására is többszázezer forintot költöttek. a vasutállomások virágdíszbe öltöznek. a tópart legnagyobb parkját tihanyban képezték ki, mintegy y. százezer négyzetméter területen.

a balaton partját csaknem 100 nagyobb park díszíti, s ezek területete meghaladja az egymillió négyzetmétert./mti/

--

8. fácánokat telepítenek a bakonyba

dk/ká/il la

1969. április 24.

a bakonyban a nyul kivételével nem találhatók apróvadak, ezért a vadászok a vaddisznó és szarvas-les után szívesen ültetnek el könnyebb zsákmányt is. a vidék vadgazdaságának régi kérését teljesítette a pápai állami gazdaság azzal, hogy lovászpontonán létrehozta a középdunántúli hegyvidék egyetlen fácánosát. a többszáz holdas rezervátum anyatelepeiben ezekben a napokban csaknem 10 ezer kiscsibét keltettek ki a francia gépek. a fácáncsibéket a vadásztársaságok vásárolták meg, és benépesítik velük a bakony és balatonfelvidék erdősségeit./mti/

--

- 6 -

bb. 9. a büfé bevételéből sikkasztott - egyévi és háromhónapi szabadságvesztés

1 bc/j/zs/il cz

1969. április 24.

horváth a. lászlóné egy budapesti sportpálya egyszemélyes büféjének vezetője volt, amikor nagyobb sportrendezvények voltak, záráskor a kasszából különböző összegeket - esetenként 300-400 forintot is - kivett, s a pénzt elköltötte. cigarettaszükségletét is a büfé készletéből fedezte térítés nélkül. esetenként kisebb mennyiségű töményitalt is hazavitt, anélkül, hogy az árát megfizette volna. több ezer forint kárt okozott.

a központi kerületi bíróság horváthnét - súlyosbító körülményként értékelve, hogy korábban többször megbüntették, valamint a folytatólagos elkövetést - egyévi és háromhónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a kár megtérítésére./mti/

- 7 -

bb. 10. petőfi szobrot avatnak ostffyasszonyfán

vid-fm/ká/gy/La

1969. április 24.

petőfi 1839-ben - miután selmecet, tanulmányainak színhe-lyét elhagyta - ostffyasszonyfára került salkovits péterék-hez. salkovitsnak - aki akkoriban vas megye legnevezetesebb mér-nöke volt - a háza ma is áll, de már átépítették. elülső felé-nek meg vannak eredeti részei, s különösen szép a folyosó. a ház előtt látható egy téglá-háromlábú emelt kerek malomkő, amelyről azt tartják, hogy petőfi azon írta szerelmes verseit a csöngői tóth rózához.

a községben készülnek a látogatás 130. évfordulójának meg-ünneplésére. május 4-én egésznapos petőfi-emlékünnepséget ren-deznek, s ez alkalommal avatják fel simon ferenc szobrászmű-vész alkotását, a költő mellszobrát. elkészült a faluközpont-ban az a vaskerítés is, amely ostffyasszonyfa történelmi ese-ményeit ábrázolja. a kerítés huszonnyolc mezőre oszlik. ebből tizennégy mező petőfinek állít emléket, tizennégy pedig a falu fejlődését mutatja be./mti/

--

bb. 11. huszszoros deviza-bevétel várható a feldolgozott tőzeg exportjából

1 sz/tné/le/gy/La

1969. április 24.

a lignimpex külkereskedelmi vállalat az utóbbi időben vi-szonylag kis mennyiségben bálázva exportálta a hazai tőzeget a nyugati országokba. tekintettel a jelentős tőzegvagyonra, ezt az értékesítési formát nem találta eléggé kifizetődőnek; kezde-ményezésére a talajerőgazdálkodási vállalat pápai üzeme rö-videsen megkezdte a tőzegből készült ültetődények nagyüzemi gyártását. a tőzegcserép igen keresett azokban az országokban, ahol intenzív kertészet folyik és a lignimpex máris tárgyal az új termék exportjáról osztrák és más nyugati cégekkel. az új termék exportjával a tőzegből származó devizabevétel meghusz-szorozódhat./mti/

--

8.45/gy

- 8 -

850 Mo
930 Dm

bb 12. tatabányai ,, vizgyár,, salgótarjánban

vid/kz ká bh la

1969. április 24.

a tatabányai szénbányák víztisztító és dúsító berendezések gyárában már sorozatban készítik azokat az újrendszerű víztisz-tító berendezéseket, amelyeket több találmány hasznosításával a feltalálókkal közösen terveztek és alakítottak ki. többféle típusu, más-más elven működő berendezést készítenek. természetesen az alapvíz minőségétől függ, hogy az új eljárásokkal megtisz-tított víz ipari, vagy ivóvíznek alkalmas-e. az új víztisztí-tók előnye, hogy kis helyet foglalnak el; gyorsan felállíthatók, hatásfokuk kitűnő, felépítésük is, üzemeltetésük is lényegesen olcsóbb, mint a kagyományos víztisztítóké.

a tatabányai eljárások iránt külföld után a hazai iparban és mezőgazdaságban is egyre nagyobb az érdeklődés. a salgótar-jáni kohászati üzemek hengerművében a napokban adták át végle-gesen üzemeltetésre egy napi 4.000 köbméter teljesítményű ipari víztisztítót. a komplett ,, vizgyárat,, a tatabányai szakem-berelőrekordidő 8 hónap alatt építették fel salgótarjánban. - ,, deta,, rendszerű homokszűrős berendezést szerelték fel, amelynek külön előnye, hogy mozgó, forgó alkatrésze nincs, s így élettartama rendkívül nagy, működése üzembiztos. az új víztisztítóval a salgótarjániak régi gondját oldják meg. az egyébként is vízszegény városban korábban ugyanis - különösen a száraz időszakokban - nyolcszor-tízszer is felhasználták a tech-nológiai vizet, ami így rendkívül elszennyeződött és rontotta a termékek minőségét. az új víztisztítóval viszont többszöri felhasználásnál is kristálytiszta vizet nyernek. a most zárult próbáuzem alatt kifogástalanul működött a berendezés: a tisztított víz garantált mennyisége és minősége megfelelt a köve-telményeknek./mti/

--

8.55/wgy

- 9 -

850 Mo
930 Dm

bb. 13. egymillió liter juhtej

vid-kz/mné/ká/gy/La

1969. április 24.

megkezdődött a juhtej feldolgozása a hajdusági sajtüzemekben. a hortobágy-környéki és a bihari szikes legelőkön tovább növekedett a juhoák száma, s így az idén a vidék mezőgazdasági üzemel már több, mint egymillió liter tejet adnak feldolgozásra. a legnagyobb szállító a hortobágyi állami gazdaság, amely több mint 60 000 juhot tart. a hajdusági sajtüzemek termékei nemcsak a hazai, de a külföldi piacokon is kelendők. egyik specialitásukat, a kaskavált a közeli országokba szállítják, ujdonságuk - a sonkasajt - megrendelői között pedig ott van Libanon, olaszország és az nszk is./mti/

..

bb. 14. áruház-gyár celldömölkön

vid-ká/gy/La

1969. április 24.

a keripar celldömölki gyáregysége sorozatban készíti az áruházi, bolti, raktári, tipizált és csatlakozó egyedi berendezéseket. eddig idehaza és az ndk-ban - ahová évente negyven millió forint értékű berendezést szállítanak - harminc áruházat és tizenöt boltot rendeztek be gyártmányaikból. egyebek között a felújított corvin áruház, „butorzatát”, is itt készítették.

a gyár ötmillió forintos költséggel épült új üzemrészszel bővült./mti/

..

bb. 20. péti licenc alapján szorbit üzem épül spanyolországban

vid-kz/gy/La

1969. április 24.

a continental engineering holland cég közvetítésével egy spanyol gyógyszergyár megvásárolta a péti nitrogénművek szorbit gyártási technológiáját. a magyar licenc alapján mallorca szigetén évi ezer tonna kapacitású szorbit üzem építenek fel./mti/

..

9.00/gy

- 10 -

9.00/gy

9.00/gy

bb. 15. a központi tartalékalapból segítik az alsóbb szintű tanácsok beruházásait borsodban

vid-ká/gy/La

1969. április 24.

a borsod megyei tanács elnöksége határozott a rendelkezésre álló csaknem huszmillió forint tartalékalap felhasználásáról. ebből az összegből az alsóbb szintű tanácsoknak a lakáshelyzet javítását, az ivóvízellátást, s az idegenforgalom érdekeit szolgáló beruházásait segítik.

a tartalékalapból támogatják többek között mezőcsáton 12 állami lakás építését, s hozzájárulnak a borsodnádason épülő, ugyancsak 12 lakás befejezéséhez. az egészséges ivóvízellátást segítik elő a regionális vízműhöz szükséges furott kutak létesítésével pácín, ricse és hangony községben. a diósgyőri új turistaszálló építéséhez egymillió forinttal járulnak hozzá. mezőkövesden a nők foglalkoztatását segítő kötőüzem kialakításához, valamint a szomszédos nagyecseri tanyatelepítés villamosításához és az új postaház építéséhez adnak pénzügyi támogatást./mti/

..

bb. 17. nagyüzemi nyulfarmok csongrádban

vid-ká/gy/La

1969. április 24.

csongrád megyében 15 termelőszövetkezet rendezkedik be nagyüzemi házinyul tenyésztésre. a Mindszenti tiszavirág termelőszövetkezet kapta meg az első 400-as törzsállományt, amelynek szaporulatát tovább adják más gazdaságoknak. az újjélandi és kaliforniai nyulakból álló törzsállományt az angol hy-lyne cégtől importálták. a Mindszenti tsz az első szaporulatból rövidesen szállít a társ gazdaságoknak.

az érdekelt tsz-ekben megkezdtek a férőhelyek kialakítását. általában kihasználatlan baromfiházakat alakítanak át nyultenyésztésre, s ezzel egyidejűleg gondozókat képeznek ki. a házinyul elsősorban a nyugati piacon, főleg franciaországban és olaszországban keresett./mti/

..

- 11 -

9.05 bh

9.05 bh

bb. 19. „munka-röntgen, - magyarországon egyedülálló munka-
értékelési rendszer a cserkúti gépjavitó vállalatnál

vid/kz ka bh la

1969. április 24.

magyarországon egyedülálló munkaértékelési rendszert vezet-
tek be a cserkúti mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál. a hét
üzemet működtető és mintegy kétezer alkalmazottat foglalkoztató
vállalat valóságos „munka-röntgen, készít dolgozóiról, s
ennek alapján osztja el közöttük a nyereséget.

az érdekes, rendkívül objektív értékelési rendszert a
vállalat szakemberei dolgozták ki egy svájci munkaszervezési
tudományos kutatóintézet eljárása alapján, természetesen
a mi - szocialista- viszonyainkra alkalmazva. lényege az,
hogy pontozásos módszerrel átfogó képet rajzolnak minden egyes
dolgozó munkahelyi értékéről, teljesítményéről, tíz értékmérőt
alakítottak ki: szaktűs, felelősség, igénybevétel, munkakö-
rülmények, mennyiségi és minőségi teljesítmény, s így tovább.
ezeken belül fokozatok vannak, például a mennyiségi teljesítmény-
nél öt fokozat - az alacsony minősítés egy, a hullámzó kettő,
az egyenletesen jó három, a magas négy-öt és a kimagasló minő-
sítés hat-hét pontot ér. figyelembe veszik az illető dolgozó
fegyelmi magatartását, szocialista brigádtagságát, a társadalmi
munkában való részvételét és esetleges kitüntetését, s ezeket
is pontozzák.

évente kétszer értékelnek: júniusban és januárban - a munka-
helyi vezetők a szakszervezeti bizottsággal közösen. az elbi-
rálás természetesen nem titkos, sőt a dolgozók kézhez kap-
ják majd az értékelő lapokat, hogy megismerjék esetleges
fogyatékoságaikat és változtassanak rajtuk. a vállalat veze-
dése az össznyereség alapján meghatározza az egy pontra jutó
nyereségösszeget és azt megszorozzák az egyes dolgozók által
elért pontok számával. így mindenki olyan mértékben részesedik
a vállalati nyereségből, amilyen mértékben - szakmai tudásával,
munkateljesítményével, kezdeményező szerepével, emberi maga-
tartásával - hozzájárult ahhoz. az új értékelési rendszer nagy
érdeklődést keltett a vállalatok, üzemek, intézmények körében./mti/

- 12 -

9.12 bh

pisno
Gur, Du

bb. 16. érdekes kísérletek a cementporzás csökkentésére lábatlanon

vid-kz/ká/gy/la

1969. április 24.

érdekes kísérlethez kezdtek a lábatlani cementgyárban. az
üzem műszaki vezetői új technológiát dolgoztak ki a klinkeré-
gő kemencék kéményein kiszálló nagymennyiségű cementpor fel-
fogására és újrahasznosítására. jelenleg ugyanis csak egy kis
részét tudják visszatartani, s így a gyár környékére naponta
több vagonnyi cementpor hull, ami még 12 kilométeres körzetben
is szennyezi a levegőt. a lábatlaniak most kettős feladatra
vállalkoztak: az eddiginél több port akarnak visszatartani a
kémények leválasztó kamráiban, és ezt az anyagot szeretnék visz-
szajuttatni a gyártási folyamatba. a rendkívül száraz, könnyen
szálló por visszaadagolását eddig még egyetlen hazai cementgyár-
ban sem tudták megoldani, s ennek az anyagnak elszállítására, tá-
rolására is mindenütt nagy gondot okoz. a lábatlani szakemberek
új technológiájukat laboratóriumi viszonyok között már siker-
rel kipróbálták. a pudelfinomságú cementport nedves foszfor-
gipszhez keverve tették alkalmassá arra, hogy visszaadagolhas-
sák a cementörülő malmokba. amennyiben a nagyüzemi kísérletek
igazolják a laboratóriumi eredményeket, szerény számítások alap-
ján is naponként mintegy 2-3 vagonnal csökkentik a porzást.
ennyivel kevesebb port száll majd ki a kéményeken, amit cement-
ként értékesíthetnek./mti/

..

bb. 18. kimagasló siker a tatali járásban: 10,7 ezrelékre csök-
kent a csecsemőhalandóság

vid-ká/gy-la

1969. április 24.

a tatali járás már évek óta rangos helyet foglal el az
anya- és csecsemővédelemben, ujabban pedig világviszonylatban
is kiemelkedő eredményeket értek el. az országos 36, és a me-
gyei 26,3 ezrelékkal szemben a járásban 10,7 ezrelékre csök-
kent az utóbbi évben a csecsemőhalandóság. a siker elsősorban
az egészségügyi dolgozók, az orvosok és védőnők hozzáértő, szor-
galmas munkáját dicséri. a várandós anyák rendszeres szakorvo-
si vizsgálatának, a széleskörű felvilágosító munkának köszön-
hető például, hogy a csecsemőhalálozás leggyakoribb okát, a
koraszülést 3 év alatt 30 százalékkal tudták csökkenteni./mti/

..

9.15/gy

- 13 -

pisno
Gur, Du

bb 21. elutazott az eak felsőoktatási minisztere

t tf/mm bh -cz

1969. április 24.

Öt napos magyarországi hivatalos látogatás után csütörtök reggel elutazott budapestről dr. Abdul Vahab Borolossy, az egyesült arab köztársaság felsőoktatási minisztere a kíséretében volt két egyiptomi felsőoktatási államtitkárral együtt. A vendégek bucsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Polinszky Károly, művelődésügyi miniszter-helyettes, dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszter-helyettes, valamint a Külügyminisztérium, a Művelődésügyi Minisztérium, a Külkereskedelmi Minisztérium és a kulturális kapcsolatok Intézete több vezető munkatársa. Ott volt Abdel Fattah Fouad, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete.

x x x

Itt tartózkodása során dr. Abdul Vahab Borolossy egyiptomi minisztert a parlamentben fogadta dr. Ajtai Miklós, a minisztertanács elnökhelyettese.

x x x

Az eak felsőoktatási miniszterét fogadta Ligeti Lajos akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke is; Ilkú Pál művelődésügyi miniszter vacsorát adott a három egyiptomi vendég tiszteletére.

x x x

Az eak delegációja magyarországi látogatása idején felkeresett több felsőoktatási intézményt, látogatást tett az MTA kutatóintézeteiben, megbeszéléseket folytatott a kulturális kapcsolatok intézetében a magyar-egyiptomi kulturális és tudományos kapcsolatok továbbfejlesztéséről./mti/

--

10.10/gy

- 14 -

1048 no
1100 Dm

bb 24. milyen legyen a reklám a sajtóban - a mész gazdasági választmányának előadó ülése

t tz/mm bh -cz

1969. április 24.

A sajtóban megjelent reklámok, hirdetések mennyisége 1960 és 1966 között évente 2,7-9 százalékkal nőtt, viszont 1967-ben ez a növekedés már 21,3 tavaly pedig éppenséggel 247,5 százalék volt. A növekedés feltűnő gyorsulásában kétségkívül az új mechanizmus bevezetése játszott főszerepet.

Ezeket az adatokat szántó Jenő, a hírlapkiadó vállalat főosztályvezető-helyettese közölte csütörtökön reggel a mész gazdasági választmánya által a Máv utasellátó kulturtermében rendezett előadóülésen.

Aminth elmondotta, az igen gyors fejlődés ellenére a sajtóreklám szerepe nálunk még mindig jóval kisebb, mint például a fejlett kapitalista országokban. Bizonyítéka ennek az, hogy a hirdetések a sajtóbevételeinek ott 75 százalékát, nálunk csak 8 százalékát, a lap eladásából származó összegek pedig ott a bevételek 25, nálunk 92 százalékát adják. Természetesen része van ebben annak is, hogy a hirdetések díja hazánkban lényegesen kisebb, mint a kapitalista világban. Igaz viszont, hogy a mi átfutási időnk, túlságosan hosszú: folyóiratainknál 4-6-7, hetilapjainknál 2-3 hét, de még napilapjainknál is átlagosan egy teljes hét. Csupán nemrég honosította meg az esti hírlap azt a módszert, hogy a reggel 9 óra előtt leadott expressz apróhirdetéseket már aznap közli.

Nyomdai kapacitásunk - állapította meg az előadó - nem teszi lehetővé a hirdetésekre szánt terjedelem növelését, tehát elkerülhetetlen a reklámok minőségének javítása. Az érdekelt szakkörökben meg is kezdődtek a tanácskozások arról, milyen módon - tartalom és a forma összehangjának megteremtésével, lényegre törő, világos fogalmazással, a figyelmet megragadó képekkel, rajzokkal stb. - lehet és kell a hirdetések számára rendelkezésre álló teret a sajtó hasábjain a legcélszerűbben kihasználni./mti/

--

- 15 -

11.24 bh

1128 no
1130 Dm

bb. 22. györgynapi biróválasztás szőlőkaróval

vid-ká/gy/cz

1969. április 24.

híres, nevezetes esemény részesei voltak a gyöngyösiek pontosan 125 évvel ezelőtt, 1844. április 24-én. erről tanuskodnak a most előkerült érdekes dokumentumok. a szokásos györgynapi biróválasztáskor két pártra szakadt a város: a földes uraságok jelöltjeivel szemben a nép, a kiváló képességű szónokot és népvezért, csiba amtalt jelölte. a választáson a gyöngyösi kisémberek nem sok módszer között válogathattak, így hát „betyárosan”, szereztek érvényt akaratauknak. a csiba-párti szegényparasztok, kézművesek, a főtéren összeroglettek, bevették a városháza ablakait, majd szőlőkarót fogtak, s a bot végére bizták a döntést. hosszú sérelmek sora lobbantotta lángra a gyöngyösi kapás szegénynép haragját, amelyet tetőfokára emelt a választás napján az uri kortések dölyfösködése. a gyöngyösi szegények miután „megtisztították”, a városháza környékét megválasztották saját jelöltjüket csiba amtalt birónak.

a város földesurai megóvták a biróválasztást és a megyei törvényszék elrendelte a büntetőper lefolytatását. csiba amtal azonban ezidő alatt nem töltte munka nélkül bottal szerzett biróságát. lemásoltatta a városi kiváltságleveleket, s a megszerzett értékes iratokat aztán a céhek ládáiba záratta. így maradtak azok meg az utókor számára történelmi bizonyítékként./mti/

bb. 23. megkezdődött a nagykanizsai üveggyár bővítése

vid-ká/gy/cz

1969. április 24.

az üvegipari országos vállalat nagykanizsai üveggyárát 1972-ig 90 millió forintos költséggel fejlesztik. az építők csütörtökön hozzáfogtak egy 6 500 négyzetméter alapterületű új gyártócsarnok, valamint a gyár új energetikai központjának építéséhez. a beruházás megvalósításával nagykanizsára összpontosítják a hőpalack gyártását. a duplafalu termosztéteken kívül itt állítják elő a külső védőburákat is, azaz kész terméket adnak.

/folyt. köv./
11.3:/gy

- 16 -

11.30/
Bo
11.41 Dm

bb. 23. / megkezdődött a nagykanizsai.... folyt./ gy

a beruházás módját ad az ugynevezett kemény üvegcső előállítására is. a hazai üvegtechnikai üzemek ezt a terméket eddig külföldről szerezték be. a nagykanizsai üveggyár fejlesztése 500 új munkás elhelyezkedésére ad lehetőséget./mti/

.-.

bb. 27. a termelőszövetkezeti törvény végrehajtása a somogy megyei tanács ülésének napirendjén

vid-ká/gy/cz

1969. április 24.

csütörtökön kaposvárott ülést tartott a somogy megyei tanács, amelyen a termelőszövetkezeti törvény végrehajtásának tapasztalatait tárgyalták meg. megállapították, hogy az új termelőszövetkezeti törvény elérte célját, elősegítette a közös gazdaságok önálló, vállalatyszerű gazdálkodását, a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődését. az elmúlt évben 5 100 tagot vettek fel a közös gazdaságok. kormegoszlásuk kedvező: a 40 év alattiak száma meghaladta a 3 377 főt. az új törvény adta lehetőségekkel élve jelentősen növekedett a termelőszövetkezetekben a kiegészítő tevékenység. hiányosságként állapította meg a tanácsülés, hogy a megyében még nem alakult szövetkezeti közös vállalat. nem megoldott a termelőszövetkezetek belső ellenőrzése sem.

a megyei tanácsülés határozati javaslatot fogadott el, amelyben felkéri a területi szövetséget, hogy a termelőszövetkezeti törvény végrehajtását továbbra is kísérje figyelemmel, biztosítsa a törvény által előírt működést, a szövetkezeti demokrácia további erősödését./mti/

.-.

11.34/gy

- 17 -

11.35/mo

11.30/Dm

bb 25. szegeden megkezdődtek a iv. országos ifjusági jogásznapok

vid /ká bh cz

1969. április 24.

csütörtökön a szegedi józsef attila tudományegyetem állam- és jogtudományi karán dr. antalffy györgy egyetemi tanár, a kar dékánja megnyitotta a iv. országos ifjusági jogásznapokat. a háromnapos találkozó a budapesti, pécsi és szegedi társkarok 140 hallgatója mellett újvidékről és szófiából érkezett 20 külföldi ifju jogászjelölt is részt vesz. a diákköri üléseken tudományos előadások hangzanak el. az egyes karok csapatai jogeset-megoldási és perbeszédversenyen mérik össze tudásukat. orosz, illetve német nyelvű jogi szakszövegek fordításával az idegen nyelvekben való jártasságukat bizonyítják. államjogi- és államigazgatási jogi szakmai vetélkedő, szellemi öttusa és sportversenyek egészítik ki az ifjusági jogásznapok programját.

a verseny díjait szombaton osztják ki./mti/

-. -

b

bb 26. befejeződött a koratavasziak vetése csongrádban -használt a kiadós csapadék

vid/ ká bh -cz

1969. április 24.

csongrád megyében a a késői kitavaszkodás miatt tíz napos etolódással - befejeződött a koratavaszi növények vetése.- a korai borsó ültetvények mindenütt kizöldültek, s ugyancsak erőteljesen fejlődik 5000 holdon a tavaszi árpa, valamint a zab, szépen kel a cukorrépa.

a napokban lehullott 8-10 milliméter csapadék hatására megyszerte felüdült a határ. a földek felszínét áztató eső különösen kedvezően hatott a maros-menti újbungonyavényekre. ez némileg ellensúlyozza a hidegebb időt, azt, hogy a talaj még nem melegedett fel kellőképpen. a csapadék után kitűnően elmunkált magágyba kerül a kukorica, amelynek vetéséhez teljes erővel hozzáfogtak a gazdaságok./mti/

- 18 -

ültet

11.37 bh

11.50 120
12.30 Dm

bb 28. nemzetközi orvoskongresszus parádafürdőn

vid/ká bh -cz

1969. április 24.

nemzetközi orvoskongresszus kezdődött csütörtökön parádafürdőn a magyar gasztroenterológiai társaság rendezésében. a külföldi és hazai résztvevők - a belgyógyászat kiváló képviselői - az emésztőszervi betegségek felismerésének és gyógyításának időszerű kérdéseiről tárgyalnak. a háromnapos kongresszus fő témája a májelégtelenség kialakulása és kezelése. a parádafürdői orvoskongresszuson ítélik oda a belgyógyászat terén kifejtett kiemelkedő munkásságáért a hetényi emlékérmeket./mti/

-. -

bb 29. a csongrád megyei dolgozók ajándéka vietnamnak: egy komplett baromfikeltető állomás

vid/ká bh -cz

1969. április 24.

a csongrád megyei békemozgalom vezetői tavaly kezdeményezték, hogy a vietnami demokratikus köztársaság egyik mezőgazdasági üzemének ajándékozzanak komplett baromfikeltető állomást. a szolidaritást kifejező önkéntes műszakokért kapott pénzt felajánlva a megye ipari és mezőgazdasági üzemének munkásai, a vállalatok, intézmények dolgozó mintegy 2 millió forintot fizettek be a nemes célra. a hazafias népfront csongrád megyei bizottságának csütörtöki elnökségi ülésén bejelentették: a baromfikeltetőt jelképesen a tavaszi békehónap megnyitó ülésén, május 7-én szegeden adják át a vietnami nép képviselőjének.

-. -

- 19 -

12.04 bh

12.04 120
12.30 Dm

bb 30. szerződtek a pásztorokat, de elmaradt a csorda-
kihajtás borsodban

vid/ká bh acz

1969. április 24.

nem érkeztek „csengős szekerek”, - ahogy a nóta mondja
- györgy napjára a borsod megyében a szerződtek pásztorokért,
mert a legeltetési társulatok helybeliek közül választották
a csordaőröket. borsod megye állattenyésztéséről híres vidékén,
az abauji részeken, a bodrogközben és az encsi járásban több
mint félszáz pásztor szerződtek.

az idén azonban elmaradt a hagyományos györgy napi kihaj-
tás. az ország legészakibb megyéjében az időjárás mintegy három
hetet „készt”, s a hernád-völgyében még néhány napja is
jégtakaró borította a csordakutak vizét, a fű sem zsendült
még ki, emiatt a legeltetés majd csak májusban kezdődik. /mti/

--

bb 31. újabb bejegyzés az 1740 óta vezetett kőszegi „szőlő-
jövésék” könyvébe

vid/kz ká bh -cz

1969. április 24.

Levéltári dokumentumok bizonyítják, hogy kőszegen és a
város környékén évszázadokkal ezelőtt is messze földön híres
borok teremtek. az 1599-ből származó egyik dokumentum szerint
a kőszegi hegyoldalakon 800 hold szőlő volt.

a kőszegi jurisics muzeumban érdekes dokumentumokat őriz-
nek a helyi szőlőkultúra múltjáról az 1740 óta vezetett
szőlőjövésék könyvében is. a könyvbe minden év györgy napján
természetes nagyságban rajzolták le a szőlőhajtásokat, hogy
ebből következtessenek a termés mennyiségére és minőségére.
feljegyzések készültek a bortermésről, az időjárásról és a ter-
mészeti csapásokról is.

a szőlőjövésék könyvébe a hagyományoknak megfelelően az
idei györgy napján, csütörtökön bekerült a 229. feljegyzés.
szőlő csöszök és uttörők vitték a jurisics muzeumba ünnepélyes
külsőségek között a kőszegi hegy különböző dűlőiről származó
szőlőhajtásokat, hogy berajzolhassák azokat a könyvbe. a szak-
emberek a hajtásokból megállapították, - hogy az eddigi kedvezőt-
len időjárás ellenére is - jó, közepes termésre lehet számítani. /mti/

--
- 20 -

bh

12¹⁰ h
1030 Dm

bb 32. szolnok megyei tanácsi küldöttség utazott tallinnba

vid/ká bh -cz

1969. április 24.

csütörtökön öttagu tanácsi küldöttség utazott szolnok
megye testvérvárosába, tallinnba dr. soós istvánnak a megyei
tanács vb. elnökhelyettesének vezetésével. a delegáció tíz
napot tölt a testvérvárosban és tallini várospolitikai mun-
kával, a lakásépítés, kommunális ellátás helyzetével is
merkedik. /mti/

--

bb 33. a kisz központi bizottságának vándorzászlajával tün-
tették ki a szamuely tiber gépipari technikum kollégiumát

vid/ká bh -cz

1969. április 24.

a kollégiumok országos versenyében a műm 40-es számú
ipari tanuló intézete, valamint a békéscsabai gimnázium mellett
a szolnoki szamuely tiber gépipari technikum nyerte el a kisz
központi bizottságának vörös vándorzászlaját, és a velejáró
pénzjutalmat. a csütörtökön rendezett ünnepségen száraz lászló
a kisz megyebizottságának titkára adta át a kitüntetést ko-
vács szűcs bélának, az iskolai kisz bizottság titkárának. /mti/

--

bb 34. készülnek a szakszövetkezetek és a társulások alap-
szabályai - a tot és a szövosz irányelvei

i jf/tr je bh-cz

1969. április 24.

az elmúlt hetekben 2.500 egyszerűbb mezőgazdasági szö-
vetkezetben döntöttek el, hogy a jövőben alkalmazható két forma
- a szakszövetkezet és a társulás a közül melyiket fogadják
el működésük alapjául. nem végleges összesítés szerint hozzá-
vetőleg 300 tszcs. és önálló hegyközség, valamint a régi mintájú
szakszövetkezetek a szakszövetkezeti formát választották, ugyan-
akkor több mint kétezer szövetkezet kollektívája társulásként,
az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet keretében,
önállószerű egységként akar a jövőben boldogulni.

/folyt köv./

- 21 -

12.30 bh

12³⁰ h

bb 34. /készülnek a ...1. folyt./ -bh

a közösségek most a tevékenységük alapjául szolgáló szabályzatokat készítik el. a mezőgazdasági szakszervezeteknek ehhez a tot irányelveket adott ki, amelyek szerint a belső szabályzatok /alapszabály, munkarend, ügyrend, stb./ elkészítéséhez - a jogszabályban megállapított eltéréssel - a tsz-ekre kiadott alapszabály-, ügyrend- és munkarend-mintákat javasolja alapul venni. a szakszervezet belső szabályzatainak elkészítésénél külön figyelemmel kell lenni a jellemző sajátosságokra és eltérésekre, például arra, hogy milyenek a termőhelyi adottságok, hogyan alakul a munkaerő-helyzet és a közös gazdaság fejlettségi színvonal, stb. fontos az is, hogy a szakszervezeti alapszabály tartalmának megállapítását gondos üzemgazdasági és közzgazdasági számítások előzzék meg. a juttatások körének és feltételeinek rendezése nagymértékben függ attól, hogy a kollektiva milyen anyagi, pénzügyi, stb. lehetőségekkel rendelkezik. a belső szabályzatok elkészítése a vezetőség feladata, a munkába azonban be kell vonni a tagságot is. a belső szabályzatok elkészítéséhez a területi szövetségek, valamint az állami és társadalmi szervek országszerte megfelelő segítséget nyújtanak. különösen a tsz-területi szövetségek adnak sokoldalú támogatást a jogszabályok megismerésével és a jó módszerek népszerűsítésével.

a társulások a működési szabályzatokat az idevonatkozó jogszabály alapján készítik el. a szövetség szabályzati mintát dolgozott ki és ehhez szintén irányelveket adott. a javaslatot szétküldték a megszöv központokba./mti/

.-.

- 22 -

12.35 bh

12⁰⁰no

bb. 36. időjárásjelentés

gk/gy/

1969. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délben: változékony marad az idő

európa legnagyobb részén, így közép-európában is az óceáni levegő egymást gyorsan követő enyhe és hűvösebb hullámoknak hatására változékony, szeles az idő. többhelyről jelentenek esőt, záporosót, néhány helyről zivatar. a hőmérséklet az évszaknak megfelelő, vagy attól csak kevéssel tér el. hazánkban szerdán nyugaton változóan felhős, keleten borult volt az ég, így a nyugati megyékben 2-7 óráig napfénytartam is kialakult. országszerte esett az eső, a nyugat-dunántulon zivatarok voltak, a lehullott csapadék mennyisége általában 1-6 milliméter között volt, a déli és északkeleti megyékben elérte a 7-12, sőt zalaegerszegben a 20 millimétert. a zala megyei egerváron a késő délutáni órákban zivatar kíséretébenogyoró nagyságú jégeső esett és 32 milliméter csapadékot mértek. a hőmérséklet napközben 13-19 fokig emelkedett.

csütörtökön hajnalra északkeleten 0- plusz 4, máshol 5-9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt felhőátvonulások voltak, egy-két helyről kisebb esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 11-14 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 10,8 fok volt, 1,8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet, szórvaosan kialakuló esővel, futó esővel. éjszakára átmenetileg gyengülő nyugati, északnyugati, majd pénteken újra megélénkülő déli-délnyugati forduló szél. változékony marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 14-19 fok között.

a duna vizállása budapestnél 301 centiméter./mti/

.-.

- 23 -

12.40 bh

12⁰⁰no

bb 35. országjárás a módszerekért - továbbfejlesztik a primőr
zöldségtermelést szabolcsban

vid/kz bh -cz

1969. április 24.

a szabolcs-szatmár megye primőrzöldség termeléssel foglal-
kozó termelőszövetkezetei és a kereskedelmi szervek képviselői
tanácskoztak csütörtökön nyíregyházán. a táj korai gyümölcs-
és zöldségtermelésének helyzetéről, fejlesztéséről a mezőgazda-
sági terményeket értékesítő szövetkezeti központ, amely sza-
bolcsban mintegy 250 mezőgazdasági nagyüzemmel van szoros kap-
csolatban, a primőrtelepek fejlesztéséhez kétszáz ezer forintot
ajánlott fel a termelőszövetkezeteknek. a talaj- és éghajlati,
valamint egyéb adottságok jobb kihasználásához oly módon is
segítséget nyújt, hogy az ország különböző vidékeire, - csong-
rád, bács-kiskun- szolnok, békés és más megyékbe - indít szak-
emberekből álló küldöttséget saját költségén tapasztalat-
szerezés céljából. az első ,, országjárásos tapasztalatcserére,,
rövidesen sor kerül./mti/

--

bb 39. robbanás a vasipari kutatóintézetben

t fe/ mm zs bh bs

1969. április 24.

robbanás történt a fehérvéri uti vasipari kutatóintézet
kísérleti csarnokában. az öntvény-keverékek olvasztás közben
egy elektromos kemence felrobbant és ennek következtében
belányi józsef 28 éves technikus, görög márton 43 éves mérnök
és fogarasi béla 40 éves főmérnök súlyosan megsérült. a fe-
lelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb 40. rádólt a fal

1 fe/ mm zs bh

1969. április 24.

fábiánházán egy régi ház bontásánál segédkezett heller
jános 69 éves tsz-tag. munka közben a fal rádólt és heller
a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat
indult./mti/

13.30/-s

--
- 24 -

1348/nd

bb 41. hasba szurta férjét

t fe/mm zs bh bs

1969. április 24.

emberölés büntetének kísérlete miatt a rendőrség elő-
zetes letartóztatás mellett eljárást indított gyetmarik jános-
né 44 éves büntetett előlelőczuczor utcai lakos ellen. a ren-
dőrségi vizsgálat megállapította, hogy gyetmarik jános alkalmi
munkás szerdán a késő esti órákban ittasan tért haza és bán-
talmazta feleségét, az asszony verekedés közben konyhakést
ragadott és hasbaszurta férjét, akit a mentők életveszélyes
állapotban szállítottak kórházba./mti/

-- b budapest iv. kerület

bb 42. súlyos közlekedési balesetek

t fe/mm zs bh bs

1969. április 24.

a kiskunfélegyháza és petőfi szállás közötti úton szász
jános 23 éves segédmunkás kerékpárjával féktávolságon belül egy
nyergesvontató előtt kanyarodott és a két jármű összeütközött,
majd ezt követően a vontató - amely bolgár rendszámu volt -
az árokba borult. a balesetnél ivan dimitrov germanov 45
éves gépkocsivezető, szesztrimói lakos és borisz petrov vajla-
vicsava 47 éves szófiai sofőr súlyosan megsérült.

tatabánya és környéke közötti útvonalon ziegler frigyos
49 éves vājár személygépkocsijával szabálytalanul előzött és
összeütközött egy másik személygépkocsival, amelynek utasa dr.
vass lászlóné nyugdíjas olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba
szállítás után meghalt. a másik utas, kővári vincéné súlyos sérül-
ést szenvedett./mti/

--

- 25 -

13.43 bh

1355/nd

bb. 37. kevesebb büntett, javuló közbiztonság - körösi györgy belügyminiszterhelyettes beszéde a kiváló körzeti megbizottak országos értekezletén

t fe/mm/zs/gy/bs

1969. április 24.

a belügyminisztériumban csütörtökön megkezdődött a körzeti megbizottak kétnapos országos konferenciája. a tanácskozáson körösi györgy rendőr-vezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes értékelte az ország közbiztonsági helyzetét, s ezzel kapcsolatban a körzeti megbizottak tevékenységét.

megállapította, hogy hazánkban a bűncselekmények száma évek óta folyamatosan csökken. tavaly például 1967-hez viszonyítva mintegy 7 százalékkal kevesebb büntettet követtek el. e pozitív tendenciának az sem mond ellent, hogy egyes időszakokban a büntettek, vagy egyes bűncselekmények száma stagnált, vagy átmenetileg emelkedett. a számszerű csökkenés mellett azonban kedvezőtlen, hogy bizonyos fajta büntettek - például az emberölés, a szándékos súlyos testi sértés, a rendőrök sérelmére elkövetett hivatalos személy elleni erőszak és az erőszakos nemi közöszlész - gyakoribbá váltak. a társadalmi tulajdon és a személyek javai elleni büntettek száma összességében csökkent, de ezen belül kismértékben növekedett a betöréses lopások és rablások száma. a korábbinál valamelyest aktívabbá váltak a büntetett előéletű személyek, a visszaeső és a veszélyes bűnözők, s évről-évre több a közúti közlekedésben előforduló büntett.

- nem lehetünk elégedettek a közterületen, nyilvános helyeken uralkodó közrenddel, az elkövetett bűncselekmények és szabálysértések számának alakulásával sem - mondta a rendőr-vezérőrnagy. - az elmúlt öt évben ugyanis a közbiztonság és a közrend elleni büntettek száma 27 - ezen belül a közveszélyes munkakerülés mintegy 53 és a garázdaság 55 - százalékkal emelkedett. garázdaság és közveszélyes munkakerülés miatt 32, illetve 54 százalékkal több szabálysértési eljárást kellett indítani, mint 5 évvel ezelőtt. szembevetve gyakoribb az ital hatása alatt elkövetett bűncselekmény és szabálysértés.

/folyt. köv./

- 26 -

bb. 37. / kevesebb büntett.... 1. folyt./ gy

a belügyminiszterhelyettes a továbbiakban hangsúlyozta: a körzeti-megbizottak - túlnyomó többségükben - felelősséggel végzik szolgálatukat, tevékenységükben előtérbe helyezik a megelőzést, érzik és értik ennek fontosságát. erőfeszítéseik, eredményaik jelentősek e téren. a társadalmi tulajdon védelme érdekében tavaly mintegy 15 ezer előadást tartottak és mintegy 16 ezer esetben hívták fel üzemek, vállalatok és intézmények illetékeseinek figyelmét olyan körülményekre, amelyek lehetővé tehetik bűncselekmény elkövetését. a megelőzés szempontjából igen jelentős, hogy mintegy 22 ezer utógondozottal foglalkoztak. megelőző tevékenységük fontos része a veszélyes bűnözők ellenőrzése.

a jogpolitikai elvek és a törvényesség elengedhetetlen követelménye - folytatta a belügyminiszterhelyettes -, hogy felderítsék a jogellenes magatartást tanúsító személyeket. még helyesebb azonban, ha a körzeti megbizottak úgy látják el szolgálatukat, hogy területükön ne fordulhasson elő bűncselekmény. a cél ugyanis nem a büntetés, hanem a bűncselekménytől, szabálysértésektől való visszatartás, államunk biztonsága, a társadalmi tulajdon védelme, a személyi és a vagyonbiztonság megőrzése.

körösi györgy kitért arra is, hogy a gazdasági és más rendőri szervekkel közösen tett intézkedések eredményeként - különösen a múlt évben - csökkent a népgazdaság és a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett büntettek száma. ezen belül azonban nőtt az árdrágítás, a vesztegetés, az adócsalás, a vásárlók megkárosítása és a lopás aránya. a legtöbb lopást a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, az építőipari vállalatok, a posta és az állami kereskedelmi vállalatok kárára követték el. viszonylag gyakori a vasuton szállított áruk dézsmálása is. bár a körzeti megbizottak időről-időre ellenőrzik a gyárak, ipartelepek, üzemek környékét, az építkezéseket, az anyagtárolást, a szállítást - így a vasuti teherszállítás- és rakodás körülményeit. a tapasztalatok arra utalnak: tovább kell fokozni az ellenőrzést.

/folyt. köv./

- 27 -

13. 54 bh

bb. 37./kevsebb büntett... 2. folyt./ gy

az ifjúságvédelemmel kapcsolatban a beszámoló utalt arra, hogy a körzeti megbizottak nagy figyelmet fordítanak a veszélyeztetett körülmények között élő gyermekek és fiatalok ak felderítésére és a veszélyeztető okok megszüntetésére. az ifjúságvédelmi munkában azonban a társadalmi szervektől, a vállalatok, üzemek vezetőitől több segítséget várnak. ugyanakkor a körzeti megbizottaknak is nagyobb erőfeszítéseket kell tenniük a huliganizmus, a hippik visszaszorítására, a galérik megalakulásának megakadályozására.

- a körzeti megbizottak a lakosság segítsége nélkül nem tudnák ellátni felelősségteljes munkájukat. a közösség segítségének szervezett formájaként mintegy 50 ezer önkéntes rendőr támogatja tevékenységüket.

kőrösi györgy befejezésül hangsúlyozta: a lakosság jogos megaláztatással veszi tudomásul, hogy közbiztonságunk szilárd. ugyanakkor azt is tudnia kell, hogy ez nagyon kemény, áldozatos munka eredménye. szilárd közbiztonságunk fenntartása a rendőri szervektől sok-sok fáradságot, további erőfeszítéseket igényel./mti/

..

bb. 38. a román oktatásügyi miniszter ajándéka az eötvös loránd tudományegyetemnek

t vt/tr/zs/gy/bs

1969. április 24.

a modern román tudományos könyvkiadást reprezentáló műveket - többségében a román tudományos akadémia kiadványait tartalmazó ajándékküldeményt - adott át csütörtökön dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete dr. nagy károlynak, az eötvös loránd tudományegyetem rektorának. stefan balan román oktatásügyi miniszter ezzel viszonzta azt az egyetemi tan- és szakkönyv küldeményt, amelyet a múlt évben itku párt művelődésügyi miniszter juttatott a kolozsvári babes-bólyai egyetemnek.

/folyt. köv./

14.00/gy

- 28 -

ub

bb. 38. / a román oktatásügyi... 1. folyt./ gy

az eötvös egyetem rektori hivatalában lezajlott ünnepségen jelen voltak az elte rektorhelyettesei, és a román tanszék vezetője is.

dimitru turcus beszédében méltatta a román és a magyar nép barátságának jelentőségét. kiemelte: még sok lehetőség van a két ország közötti kulturális és tudományos kapcsolatok további szélesítésére. a nagykövet végül kifejezte reményét, hogy a most átadott könyvajándék is hozzájárul a román és a magyar nép barátságának elmélyítéséhez, egymás jobb megismeréséhez.

az egyetem vezetői nevében dr. nagy károly rektor köszönte meg az értékes ajándékot, s kijelentette: mi is arra törekszünk, hogy a kulturális, a tudományos élet területén is segítsük a két ország kapcsolatainak továbbfejlesztését./mti/

..

bb 43. ,, a kollektív európai biztonság minden európai ország közös érdeke,, - mátyás lászló nyilatkozata a bécsi találkozásról

i di/gg zs bh bs

1969. április 24.

mátyás lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, aki bécsben részt vett az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó nemzetközi konferencia előkészítő bizottságának ülésén, hazatérte után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- tizenhét ország és több nemzetközi szervezet képviselői találkoztak a múlt hét végén az osztrák fővárosban és folytatták az előkészítő bizottság előző két ülésén megkezdett eszmecserét a nagyjelentőségűnek ígérkező konferencia összehívásával kapcsolatos tennivalókról. ott volt isabelle blume asszony, a békevilágtanács ügyvezető elnöke, romes csandra, a békevilágtanács főtitkára, louis saillant, a szakszervezeti világszövetség főtitkára, és számos más olyan neves közéleti személyiség, aki már korábban csatlakozott lambilliotte belga szocialista képviselő kezdeményezéséhez.

/folyt. köv./
14.40 bh

- 29 -

ub

bb 43. /,, a kollektiv... 1. folyt./ bh

- a kétnapos tanácskozáson minden delegátus nagy segítő
készséggel vett részt a vitában. a felszólalók nyomatékosan
aláhúzták, hogy kontinensünk biztonsága egyedül és kizárólag
a jelenlegi realitások elfogadására, ezen belül a két német állam,
a második világháború után kialakult határok elismerésére, nyugat-
berlin különleges státuszának tudomásul vételére és tisztelet-
ben tartására épülhet. hangsúlyozták, hogy az államok közötti
megállapodásokban is kifejezésre kell jutniuk ezeknek az elvek-
nek, és rámutattak a két német állammal megkötendő békeszer-
ződés jelentőségére.

- az előkészítő bizottság állást foglalt a katonai töm-
bök létezése ellen, s megállapította; elengedhetetlen, hogy
olyan kollektiv biztonsági rendszert alakítsanak ki, amely eleve
feleslegessé teszi katonai tömbök létezését, a tanácskozás rész-
vevőinek az volt a véleménye, hogy a kollektiv európai biztonság
minden európai ország közös érdeke, mert lehetővé teszi, hogy a
kontinens államai csökkentsék fegyverkezést, a felszabaduló
összegeket békés célokra használják fel, s összefogjanak a fejlődő
országok együttes támogatására. elhatározták, hogy megvizsgálják:
európa államai milyen közös lépéseket tehetnek a fejlődő országok
megsegítésére.

- a tanácskozáson természetesen szó esett a varsói szerző-
dés politikai tanácskozó testületének budapesti felhívásáról is.
többen is megállapították, hogy ez a dokumentum kedvező légkört
teremt az európai békét és biztonságot szolgáló széleskörű ak-
ciók számára, nagy visszhangot váltott ki nemcsak kontinensünkön,
hanem a világ más részeiben is. kezdeményezésével egyszerűen
lehetetlen nyíltan szembeszegülni, ugyanakkor segít a tömegeknek,
hogy határozott fellépésükkel nyomást gyakoroljanak kormányaikra
az ésszerű javaslatok elfogadásáért.

- az előkészítő bizottság október 10-12-ére bécsbe hívta
össze az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglal-
kozó nem kormányzati konferenciát. felhívással fordult minden
európai személyiséghez, társadalmi, gazdasági, kulturális, vallá-
si és politikai szervezethez, hogy járuljon hozzá a konferencia
sikeréhez. kimondotta: úgy véli, és ebben az irányban fejti is ki
tevékenységét, hogy a tanácskozáson találkozniok kell mindazoknak,
akik felelősséget éreznek kontinensünk jövőjéért s készek arra,
hogy közös nevezőre jussanak a béke, a leszerelés és az európai
biztonság lényegét érintő kérdésekben.

/folyt. köv./
14.47 bh

- 30 -

bb 43/,, a kollektiv... 2. folyt. bh

- a bécsi ülésen négy bizottságot hoztak létre az októberi
konferencia legsarkalatosabb napirendi pontjainak előkészítésére.
ezek ,, a jelenlegi területi realitások Európában,,, ,, európa
megosztásának, a katonai csoportosulások felszámolásának útja,
és a kollektiv biztonság,,, ,, az atom, a tömegpusztító fegyve-
rek és a leszerelés problémái,,, továbbá ,, az együttműködés for-
mái Európában,, című témákkal foglalkoznak. személyemben magyar
társelnöke lett a III.-as számú bizottságnak, míg dr. Réczey
László, az országos békatanács alelnöke a I-es számú bizottság
munkájába kapcsolódik majd be. a következő hónapokban ezekben
a testületekben folytatódik a munka, majd szeptember elején
ujra összeül az előkészítő bizottság - mondotta Mátyás László./mti/

..

bb 44. országos vita az építőipari ágazat műszaki fejlesztéséről

i sb/ tr je bh bs

1969. április 24.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium kidolgoz-
ta és most széleskörű vitára bocsátotta az építésügyi ágazatnak
a negyedik ötéves tervre előirányzott műszaki és gazdaságfejlesz-
tési koncepcióit. országgrészenként, összesen hat régióban ismer-
tetik a fejlesztési célokat a minisztériumi, a tanácsi és a
szövetkezeti vállalatok gazdasági és társadalmi vezetőivel, s
véleményüket kéri az elképzelésekről.

/folyt. köv./

- 31 -

14.47/s

bb 44. / országos vita... 1. folyt/ bh

az első vitára csütörtökön került sor miskolcon, ahol az északmagyarországi építőipar és az egész ágazat fejlesztési céljainak meghatározásáról, összehangolásáról tárgyaltak, ebben a régióban - tehát borsod, heves és nógrád megye területén - a negyedik ötéves tervben mintegy 45.000 új lakás felépítésével számolnak, ebből a telepészerű beépítésre előirányzott ~~érintett~~ 29400 új otthon túlnyomó részét, mintegy 21.000 lakást már panelekből, a miskolci házigyár termékeiből szerelik össze. így fontos feladat a közművesítés kiterjesztése, gépesítése is, hogy előkészítsék az új lakótelepek építését.

a központi fejlesztési elképzelések szerint az építésügyi ágazatban az új tervidőszak során évente 7-9 százalékkal kell növelni az építőipari termelést. legalább 150.000, tehát többször annyi paneles, főleg házigyári lakást kell építeni, mint a harmadik ötéves tervben. emellett gondoskodni kell a blokkos lakóházak építésére kialakított elemgyártó bázisok teljes kihasználásáról s lehetővé kell tenni, hogy a hagyományos anyagok helyett ezeket a termékeket kapja meg és dolgozza fel a tanácsai és a szövetkezeti építőipar. a többszintes és nem telepészerű lakóházépítkezéseknél támogatni kell a korszerű térzsálatot alkalmazó öntött betonozási módszer elterjesztését. sok helyen azonban a hagyományos építésmód sem nélkülözhető, s így gondolni kell fokozottabb gépesítésére. a negyedik ötéves tervben az ipari, a mezőgazdasági, a kereskedelmi és a kulturális beruházások építkezései más jelentősen növelni kell az előregyártott vasbeton- és könnyű vázelemek, épületszerkezetek felhasználását. végeredményben az a cél, hogy ebben a tervidőszakban az egész építőipar munkájában uralkodóvá tegyék a termelékeny nagyipari építési módszereket, s így kialakítsák az építési kereslet és kínálat országos egyensúlyát.

junius elejéig még győrött, pécsen, szegeden, debrecenben és végül budapesten tárgyalják meg a fejlesztési feladatokat, s vita alapján módosítják az irányelveket./mt1/

15.08 bh

W

bb 45. nem csökkent az egészségre ártalmas munkakörülmények között dolgozók száma csongrád megye 18 üzemében

vid/kz ká bh bs

1969. április 24.

a megye 18 gyárában tartott vizsgálat tapasztalatai alapján üzemegészségügyi kérdésekről tanácskozott csütörtökön a csongrád megyei népi ellenőrzési bizottság. megállapították, hogy bár sokmillió forintot költöttek az elmúlt években rekonstrukciókra, a munkakörülmények javítására, a nehéz fizikai munka gépesítésére, a 18 gyárban 5 év alatt mégis 11,7 százalékról 14,6 százalékra nőtt az egészségre ártalmas munkakörülmények között dolgozók száma. ez a kedvezőtlen statisztikai elsősorban azért alakult így, mert az egyik új nagy létesítményben, - a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyárban - nem teremtették meg a korszerű üzemegészségügyi feltételeket. az ott dolgozók jórésze hő- és porártalmaknak van kitéve. a levegőszennyeződés, a por megszüntetése továbbra is gondot jelent több üzemben, elsősorban a kenderfeldolgozó iparban. a szövődékekben a zajártalom ellen kellene hathatósabb lépéseket tenni. általános tapasztalat, hogy a vállalatok a közelmúltban elsősorban a nagyobb nyereséget biztosító beruházásokat szorgalmazták és a zsúfolt szociális létesítmények bővítésére a szükségesnél kevesebb anyagi eszközt fordítottak.

a csongrád megyei népi ellenőrzési bizottság többek között javasolja az illetékeseknek: ne hagyják jóvá az olyan üzemtelepítési vagy üzem rekonstrukciós tervet, amely a köz- és üzemegészségügyi követelményeknek nem felel meg. felhívják a kutatóintézetek figyelmét, hogy az eddignél nagyobb hatékonysággal szorgalmazzák a munkahelyi ártalmak ellen védelmet nyújtó eszközök kísérleteit, tervezését, és előállítását. a vizsgált üzemeknek megküldött „példatár”, mintegy 100 hiányosság megszüntetésére hívja fel a figyelmet./mt1/

--

- 33 -

15.20 bh

W 16.4

bb. 46. új kezelésben a sportlétesítmények vendéglátó hálózata - hétfőtől péntekig kedvezmény- a turistaellátó vállalat sajtó-tájékoztatója

t kf/kf bh je bs

1969. április 24.

a hétfői Udülő- és turistaforgalom egyik fővállalkozója, a turistaellátó vállalat csütörtökön a fészek klubban sajtó-tájékoztatót ismertette tevékenységét, új szolgáltatásait.

Kovács Ferenc igazgató elmondotta, hogy az utóbbi három évben megháromszorozódott forgalmuk. tavaly mintegy 300 000 szálló-vendég fordult meg a turistaházakban, s az éttermekben, büfékben több mint félmillió látogatót szolgáltak ki. tavaszi-nyári szezon az ország legszebb helyein egyszerre 2 500 személy befogadására alkalmas 47 turistaház teljesen felkészülve várja. ahol erre lehetőség van, faházakkal bővítik a turistaszállások befogadó képességét.

a vállalat a „hivatásos”, turistáknak, a természetjáró szövetség tagjainak kedvezményes szállást, s ujabban előrendelés esetén az étkezésnél is 10 százalékos engedményt ad. a szabad-szombatok bevezetésével egyszerűen megnövekedett a vállalat létesítményeinek hétfői igénybevétele, szombaton, vasárnap állandóan zsúfoltak a turistaházak. viszont a hétköznapi forgalmat is szeretnék növelni, „ ezért társadalmi szervezetekkel, ifjúsági és utazási irodákkal tárgyalnak, olcsó „ pihentető „ programok lebonyolításáról. ezenkívül tervezik a „ hétfőtől péntekig „ akciót, amelynek során a néhány napot ott töltő vendégek részére 20 százalékos szállás, és 10 százalékos étkezési kedvezményt adnak. új szolgáltatásként bevezették a Lenin körúti irodában a menetrendszerű autóbuszokra a jegyárusítást. mégpedig 60 napra előre. ugyancsak az ügyfélszolgálati irodánk valamennyi megyei turistaházba, kempingbe lehet helyet foglalni.

a vállalat az mts irányelve alapján folyamatosan átveszi a sportlétesítmények, a sportklubok vendéglátó hálózatát. eddig 32 ilyen létesítmény - egyebek között a népstadion, a sportuszoda, a császárfürdő, a dózsa, a vasas, az ftc, az mtk klubjának étterme, büféje - került a vállalat kezelésébe. ez nem egyszerűen a cégtábla cseréje, hanem az elhanyagolt, szűkös hálózat korszerűsítését, bővítését, a kiszolgálás színvonalának javítását is jelenti. tervezik a velencei tó mellett is egy turista-touring szálló építését, parádon és salgótarjánban nagy étterem, a hegyi menedékházakban kis büfék létesítését./mti/

- 34 -

16. 10/11

bb. 47. hatvan új csőkut győr-sopron megyében

vid kz/mné/ká/il bs

1969. április 24.

hatvan, új csőkut készítését kezdték meg a győr-sopron megyei mezőgazdasági üzemekben az északdunántúli vízügyi igazgatóság brigádjai. május végére valamennyi elkészül, s így a cukorrépa ugynevezett kelesztő öntözésére már felhasználhatják őket. az újabb csőkutak üzembehelyezésével az idén nyáron már több mint 40 000 holdra emelkedik a megye termelészövetkeeteiben az ily módon öntözött terület.
/mti/

-. -

bb. 48. budapesti szakközépiskolások versenyének eredményei

1 vt/tm/zs/il bs

1969. április 24.

a kisbuda pesti bizottsága és a fővárosi tanács oktatási főosztálya a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából szakmai tanulmányi versenyt hirdetett a tanácsi hatáskörben működő ipari és egészségügyi szakközépiskolák diákjainak. az ipari szakközépiskolák versenyében 18 tanintézet 300 második osztályos tanulója vett részt. a gépipari csoportban első lett börcsök lászló, a 14. kerületi egressy gábor; második pardi kis tibor, a 9. kerületi fáy andrás; harmadik beck jános, a 11. kerületi fehérvári uti szakközépiskola növendéke. a villamosipari csoportban a nyertes barát jános, a 16. kerületi corvin mátyás; második gutenkunst zoltán, a 13. kerületi bolyai jános; harmadik toth miklós a 12. kerületi táncsics Mihály szakközépiskola diákja.

az egészségügyi szakközépiskolák szakmai tanulmányi versenyének döntője csütörtökön kezdődött a 14. kerületi kál-lai éva szakközépiskolában. ezen a vetélkedőn csaknem 100 tanuló mérte össze tudását./mti/

-. -

- 35 -

16. 10/11

17. 11/11

bb. 49. rendelet a szeszfőzésről

1 sl/tm/1e/il bs

1969. április 24.

kormányrendelet jelent meg, amely módosítja a szesz-adóról és a szesz előállításáról szóló egyes korábbi jogszabályokat.

szesz előállítására alkalmas készüléket ezentúl csak a pénzügyi szervek előzetes engedélyével szerezhetnek be vagy készíthetnek magánszemélyek. korábban csupán bejelentési kötelezettséget írtak elő a jogszabályok, szeszfőzésre azonban eddig sem használhatta magánszemély a készüléket. engedélyt magánszemélyeknek a jövőben is csak olyan lepárló készülékek üzemeltetésére adnak, amelyeket egyéb célra, például desztillált víz előállítására akarnak felhasználni.

az új rendelet másik része a mezőgazdasági szövetkezetek számára szabaddá teszi a bérfőzéses pálinkával való gazdálkodást. ezentúl nemcsak a szeszt előállító szövetkezet, hanem a szeszfőzésre társult többi szövetkezet tagjai között is szét lehet osztani a bérfőzéses pálinkát, s ilyen esetben szeszadót akkor sem kell fizetni, ha a tagok a szeszt nem ingyen, hanem térítés ellenében kapják./mti/

--

bb. 51. bányásztanácskozások tatabányán

vid kz/ká/il bs

1969. április 24.

termelési tanácskozásokat tartottak csütörtökön a tatabányai szénbányák üremeiben. mintegy 13 000 munkás vitatta meg az első negyedévi eredményeket és a következő hónapok feladatait. az év első három hónapjában számtalmon emelkedtek a teljesítmények a szénmedence bányáiban, és az előírtnál 24000 tonnával több szenet küldtek a felszínre. az ösztönzőbb bérrendszer hatására javult a szén minősége is: a tervezettnél magasabb fűtőértékű szenet termeltek a bányászok. a jobb minőségű fűtőanyagot kedvezőbb áron értékesítették, s így az év első negyedében jelentős többletbevételhez jutott a vállalat. a sikeres munka jutalmazására a csütörtöki termelési tanácskozásokon 550 bányásznak, illetve ipari szakmunkásnak adták át a kiváló dolgozó oklevelet, illetve jelvényt. összesen 900 000 forint pénzjutalmat osztottak ki./mti/

--

- 36 -

16.15/um

xl

bb 53. magyar-osztrák ipari kooperáció automatikus szénarend-felszedő gyártására

1 sz/tr/um 1e bs

1969. április 24.

budapesten magyar és osztrák vállalatok képviselőinek újabb kooperációs tárgyalásai fejeződtek be. a komplex külkereskedelmi vállalat a hőmezővásárhelyi mezőgazdasági gépjavító vállalat és az osztrák steyr művek most aláírt megállapodása szerint a hőmezővásárhelyi üzem a steyr művekkel együttműködve gyártja majd a hamster-típusú, traktorvontatású automatikus szénarend-felszedő kocsikat. a korszerű gépekből még ebben az idényben 300-at kap a magyar mezőgazdaság a hőmezővásárhelyi üzemtől. a kocsik egyes alkatrészeit az osztrák fél szállítja, s ezek ellenértékét a komplex magyar alkatrészekkel egyenlíti ki.

a megállapodás egyik célja a jelentősebbnél nagyobb teljesítményű, hamster major típusú szénarend-felszedő kocsi közös műszaki fejlesztésére.

a kooperációban gyártott szénarend-felszedőkkel a magyar üzem nemcsak a belföldi igényeket elégítheti ki. a komplex megkapta a jogot, hogy a hamster kocsikat a szocialista államokba és egyes-kelet-és távol-keleti országokba exportálja.

ez a második megállapodás, amelyet a komplex a vele együttműködő magyar gyárakkal közösen az osztrák steyr művekkel kötött. az előző szerződésben a vörös csillag traktorgyár az egyik érdekelt fél, a megállapodás a dutra traktorok kooperációjára vonatkozik. a múlt évben kötött megállapodás alapján készült 110 lóerős steyr motorral felszerelt, négykerék meghajtású dutra traktort már a tavaszi bécsi vásáron is kiállították./mti/

--

bb 55. bányaomlás

1 fe/mm/um zs

1969. április 24.

történt a mecseki szénbányák szászvári üzemében. a leomló kőzet maga alá temette bócz ferenc 28 éves vajúrt, mázai lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség bánya-műszaki szakemberek bevonásával indított vizsgálatot a baleset okának megállapítására./mti/

--
- 37 -

1620/um

4c 1645
17

bb. 54. elutazott a kazah küldöttség

t ms/mm/zs/il bs

1969. április 24.

csütörtökön elutazott budapestről a kazah küldöttség, amely sz. n. imasev vezetésével a kazah kultúra napjai alkalmával látogatott hazánkba. a küldöttséggel együtt utazott el a kulturális napokon nagy sikerrel szerepelt kazah állami népi együttes és a kurmangazi kazah népi hangszer-együttes.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren mihályfi ernő, az mszbt elnöke, jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, lugossy jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá az mszbt, a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa bucsuztatta. ott volt sz. sz. szatucsin, a szovjet nagykövetség tanácsosa és i. i. bagyul első titkár. mihályfi ernő meleg szavakkal méltatta a kazah kultúra képviselőinek nagyszerű magyarországi bemutatkozását. sz. n. imasev válaszában köszönettel emlékezett meg a szívélyes fogadtatásról, melyben a kazah nép küldötteit egész utjukon részesítették.

x x x

indulás előtt sz. n. imasev nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatásárák.

- küldöttségünk három megyében, szabolcsban, hajduban, és szolnokon járt, noha ezek szomszédos megyék, mégis külön-ülte volt mindegyik találkozásunknak. nyíregyházán a fejlődő ipart, a híres szabolcsi gyümölcs-feldolgozására irányuló erőfeszítéseket látva arra gondoltunk, hogy ennek a megyének szülötte zalka máté, a legendás lukács tábormok, a 30-as években éppen kazahsztáni mezőgazdaság kollektivizálásáért végzett nagy munkát.

szolnokhoz személyes élmény fűz - folytatta, hiszen itt már jártam a felszabadító harcok idején, sőt éppen innentől vehettem részt ezekben a harcokban. öröm volt az egykori pusztulás nyomában most a teremtő élet nagyszerű megnyilvánulásaival találkozni. annak is nagyon örültem, hogy kezét szoríthattam egy régi magyar veteránnal, aki annakidején a szocialista kazahsztánért harcolt a polgárháboruban.

/folyt.köv./

16.30/11 4c 164
178

- 38 -

bb. 54./ elutazott... folyt./ 11

- egész delegációnknak nagyon tetszett debrecen. ez a szép város egyszerre mezőgazdasági, ipari és főleg nagyon fontos kulturális centrum. vendéglátóink jóvoltából a hortobágyra is ellátogattunk. a pásztor-muzeumban őrzött emlékeket látva mintha a kazahsztáni sztyeppe egykori nomád pásztorainak tárgyai között lettünk volna.

- még egyszer nagyon köszönjük az egész magyar népnek a szívélyes fogadtatást, és szeretettel várjuk ősszel népük és kulturájuk képviselőit a mi hazánkban./mti/

..-

bb. 50 . juhásznapi szentegáton

- ötezerről hétszáz ezerre emelkedett magyarországról exportált juhok száma

vid kz/ká/11 bs

1969. április 24.

a pásztorok hagyományos tavaszi ünnepén - csütörtökön, szentgyörgy napján - rendezték meg a baranyai juhászok találkozóját. az idei, sorrendben immár hatodik juhásznapi színhelye a szentegáti állami gazdaság volt, amely a legutóbbi országos mezőgazdasági kiállításon elnyerte a juh-tenyésztés nagydíját. a juhtartás egyre fontosabb szerepet kap a világ mezőgazdaságában, állandóan nő az igény a gyapju, a hus és a tej iránt. a hazai eredmények javítására a kgst keretén belül folyó tenyésztési együttműködés során több kiváló juh fajta egyedét kaptuk meg a szovjetunióból. az ezekkel történt keresztezés eredményeként a magyar fésűs merinó gyapjának fűrthosszúsága megnőtt és átlagosan nyolcvan dekával nagyobb lett a juhonkénti gyapjuhozom. a tanácskozáson bejelentették, most van tíz éve annak, hogy számottevő mértékben megindult a juhexport magyarországról. a kezdeti ötezer darab helyett tavaly már csaknem hétszáz ezer vágójuho t szállítottunk külföldre. az exportértékesítésben - mint a jelenlevő szakemberek hangsúlyozták - még távolról sem merítettük ki lehetőségeinket, ám a vásárlók megnövekedett igénye és a mind erősebbé váló konkurencia miatt fokozódtak a minőségi követelmények. az idén exportra kerülő juhok száma - előreláthatóan - megközelíti a háromnegyed milliót./mti/

..-

16.33/11 ke 178

1738

- 39 -

bb. 52. tejipari és gazdasági vezetők tanácskozása debrecenben

vid kz/mné/ká/il bs

1969. április 24.

borsod, szabolicszátmár, hajdu-bihar, békés, csongrád és szolnok megye állami és szövetkezeti gazdaságainak képviselőivel tanácskoztak csütörtökön debrecenben a tejipari tröszt vezetői. solt istván, a tröszt vezérigazgatója bevezető előadásában rámutatott, hogy az ipar és a termelők mind sokrétűbb együttműködésének eredményeként jelenleg már 1. 839 tejbegyűjtő csarnok van a termelőszövetkezetek tulajdonában. a termelőszövetkezetek 1. 685 község tejlátását biztosítják a kereskedelem kikapcsolásával. a gazdaságok telfeldolgozásának elősegítésére két üzem készít gépeket. ezek felhasználásával aránylag olcsón rendezkedhetnek be tejfeldolgozásra. szóba került az is, hogy területi szakbizottságokat alakítanak a különböző szervek állandó képviselőiből.

/mti/

--

bb. 58. finn férfikórus veszprémben

vid fm/ká/il hk

1969. április 24.

az egyik legrégebbi finn férfikórus, a 62 esztendeje alakult helsinki „viipuri”, dalkör tagjai csütörtökön veszprémben érkeztek a városi vegyeskar vendégeként. a kórus első nagyobb szereplésére vasárnap budapesten, a zeneakadémia nagytermében került sor. a hangversenyen a vasas központi művészegyüttesének énekkara és a veszprémi városi vegyeskar is szerepel. a helsinki férfikar - a vendéglátók kórusával együtt - április 29-án veszprémben is hangversenyt ad./mti/

--

bb. 56. jubileumi tanácsülés a 225 éves orosházán - leleplezték táncsics mihály szobrát

vid fm/gk/ká/il hk

1969. április 24.

zászló- és virágdiszbe öltözött csütörtökre orosháza, európa egykor legnagyobb fatúja, abból az alkalmából, hogy 225 évvel ezelőtt telepedtek le az új honfoglalók a zombai parasztok.

/folyt.köv./

- 40 -

16.40/11 kc 17h

1738

bb. 56. / jubileumi ... folyt./ il

a kietlen pusztaságból azóta ipari várossá fejlődött orosházán jubileumi diszünnepséget rendeztek.

a városi tanács ünnepi ülésének díszelnökségében helyet foglalt többek között dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, darvas józsef kossuth-díjas író, frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, klaukó mátyás, a békés megyei tanács vb. elnöke, a tolna megyei zomba község küldöttsége, és több viharsarki veterán. a jubileum alkalmából a táncsics mihály gimnázium diákjai himzett selyemzástól ajándékoztak a városi tanácsnak.

násztor sándor, az mszmp városi bizottságának első titkára köszöntötte a vendégeket. ezt követően dr. süle józsef, az orosházi városi tanács vb. elnöke ünnepi beszédben emlékezett meg a város 225 éves történetéről, a felszabadulás óta elért eredményekről, a földgáz-, a kőolaj- és az üvegipar térhódításáról. klaukó mátyás, a megyei tanács vb. elnöke kitüntetésekkel adta át a legkiválóbb orosházi dolgozóknak.

az ünnepi közönség ezután a gimnázium előtti térre vonult, ahol leleplezték táncsics mihály fehér márványszobrát.

a szabadságharcos író és politikust ugyanis száz évvel ezelőtt orosházán választották képviselővé, s a forradalmi hagyományokról híres városban talált otthonra. Antal károly fővárosi művész alkotását, a táncsics szobrát orosháza jelenlegi országgyűlési képviselője, darvas józsef kossuth-díjas író leplezte le./mti/

--

bb. 57. orvosi műszer-kiállítás és ankét pécssett

ő vid kz/mné/ká/il hk

1969. április 24.

kiállítás-sorozatot rendez a vidéki nagyvárosokban az orvosi műszerkereskedelmi vállalat és a medicor közreműködésével az elektronikus mérőkészülékek esztergomi gyára.

/folyt.köv./

16.47/11 kc 17³⁰

- 41 -

1748

bb. 57./ orvosi ... folyt./ 11

a kiállítás-sorozat nyitányára csütörtökön pécssett a technika házában került sor. az ott bemutatott berendezések, műszerek elsősorban az ideg- és elme, továbbá a szivgyógyászat és a szülészet területén alkalmazhatók. vannak közöttük négy és nyolc csatornás encefalográfok, fény és hangingerlő stimulatorok és olyan ellenőrző készülékek, amellyel egyszerre több beteget lehet figyelemmel kísérni. a pécsi kiállítást dr. Liszák Kálmán akadémikus, Kossuth-díjas egyetemi tanár, a pécsi orvostudományi egyetem élettani intézetének igazgatója nyitotta meg. az ezt követő anketon a gyár képviselői és a műszereket alkalmazó orvosok cserélték ki tapasztalataikat, illetve jelentették be újabb igényeiket./mti/

--

bb. 59. szlovákiai magyar írók budapesten

i tf/gk/zs/11 hk

1969. április 24.

a magyar írók szövetsége és a csehszlovák írószövetség közötti együttműködési megállapodás alapján budapestre érkezett a szlovákiai magyar írók egy csoportja: Dobos László író, szlovák nemzetiségügyi miniszter, valamint Babi Tibor, Doba Gyula, Mács József, Szöke József, Tóth Elemér és Turczel Lajos. a vendégek a magyar írók szövetségének képviselőivel megbeszéléseket folytatnak a két írószervezet közötti együttműködésről, továbbá irodalmi és könyvkiadási kérdésekről. a nyílt, elvtársi légkörben megkezdődött véleménycserében részt vesz magyar részről Darvas József, az írószövetség elnöke, Doboz Imre főtitkár, Molnár Géza külügyi titkár, Kiss Tiborné ügyvezető titkár, valamint Illyés Gyula, Cseres Tibor, Hubai Miklós, Czine Mihály, illetőleg az irodalmi lapok és folyóiratok, a kiadói főigazgatóság és a könyvkiadók több képviselője./mti/

--

1654/11 ke 1730

- 42 -

1742

bb. 61. tanácsi rendelet székesfehérvárott a diszpolgárság intézményéről

vid/fm/e ká hk

1969. április 24.

a székesfehérvári városi tanács csütörtökön rendeletet hozott a diszpolgárság intézményéről.

a városnak a múltban is voltak diszpolgárai, most azonban - mint jogi intézményt - első ízben szabályozza ezt tanácsi rendelet.

a rendelet a régiek közül Kossuth Lajos, Jókai Mór és Perczel Mór diszpolgári címét megerősítette, négy személy diszpolgárságát törölte, negyvenkettőt pedig felülvizsgálat nélkül tudomásul vette. egyúttal úgy határozott, hogy új diszpolgári almanachot nyit, amelybe legelsőnek a.m. Piszarenko gárdaezredesnek a felszabadulást követően adományozott diszpolgári címét jegyzi be. az új almanachban megőrökitik a város felszabadulásakor el-esett szovjet hősök emlékét is.

a diszpolgári címet egyébként a városi tanács azoknak adományozza, akik kimagasló munkásságukkal hozzájárultak székesfehérvár szocialista fejlődésének és a város tekintélyének emeléséhez. /mti/

bb. 62. sajtótájékoztató a kohászati alapanyag-ellátásról

vid/kz/mmé/e ká hk

1969. április 24.

a kohászati alapanyag-ellátás időszerű kérdéseiről tartott sajtótájékoztatót csütörtökön Miskolcon Linszky János, a kohászati alapanyagellátó vállalat kereskedelmi igazgatóhelyettese. a tájékoztatón, amelyen résztvettek a diósgyőri, az ózdi és a salgótarjáni kohászati üzemek szakemberei is, rámutatott többek között, hogy a vállalat az elmúlt 20 esztendőben az egész országra kiterjesztette anyagbeszerzéssel és anyagellátással foglalkozó apparátusát. mintegy 700 vállalattal alakított ki szerződéses alapon, gyümölcsöző kapcsolatokat. a vállalat évente több mint 6 millió tonna anyagot vásárol, készletez és szállít a kohászati üzemekbe. az idén a kohászat folyamatos ellátása különösen nagy feladatot jelent. nem áll rendelkezésre megfelelő mennyiségű koncentrált érc, kohókoks, acélnyersvas és hulladékvas. a hulladékvas - az acélgártás e fontos betétanyaga - világviszonylatban hiánycikknek számít. az ócskavas gyűjtése éppen ezért fontos népgazdasági érdek. évente mintegy 900 000 tonnát igényel az ipar. /mti/

17.40/e ke 1820

- 43 -

1822

bb. 63. a közúti balesetelhárítási tanács értekezlete

t fe/hné/zs/11 hk

1969. április 24.

a közúti balesetelhárítási tanács csütörtökön értekezletet tartott a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének székházában. dr. dömény istván titkár beszámolt a tanács múlt évi tevékenységéről és a közúti közlekedés helyzetéről. elmondotta, hogy különösen budapesten és a nagyobb városokban a forgalom jelentékenyen nőtt. ez nagyobb fokú szervezettséget, a forgalom irányításának korszerűbb módszereit igényli.

az elmúlt esztendőben tovább növekedett a portalani-tott utak hossza: csaknem 900 kilométer utvonulat korszerűsítettek, 1968-ban az m 7-es autót út építése már túlhaladt székesfehérváron, átépítették a 3-as számú út budapest-gödöllő közötti szakaszát, folytatódott az e 5-ös út szélesítése kecskemét és kiskunfélegyháza, valamint szeged és röske között. folytatták az utépítési munkálatokat a 7-es, a 70-es, a 71-es és a 84-es utvonalakon.

a gépjárműpark is tovább gyarapodott: a személygépkocsik száma 13,2, a motorkerékpároké 8,6, a vontatóké 41,6 százalékkal emelkedett az elmúlt esztendőben. 1968-ban csaknem 120 ezer személy szerzett gépjárművezetői engedélyt is.

az ideai tervekről szólván megemlítette, hogy „udvarias közlekedésért, cimmal akciót szerveznek június 1 és 8 között budapesten. a jövőben még szorosabb munkakapcsolatot kívánnak teremteni a társszervekkel és a tömegszervezetekkel. szélesítik az oktató-nevelőmunkát, mindenekelőtt a gépjárművezetők körében. tizenöt perces filmet készítenek, a gyalogosok és a gyermekek, illetve a mezőgazdasági gépjárművezetői részére. tárgyalásokat folytatnak az illetékesekkel arról, hogy a középiskolákban is vezessék be a kresz-oktatást. megállapodtak az mhsz-szel, hogy az általános iskolák felső tagozatain és a középiskolákban megszervezik a gépjárműbarátok köreit, ahol szakköri foglalkozáson sajátíthatják el a fiatalok a gépjárművezetés tudnivalóit és a kresz-t./mti/

- 4 -

17.45/11 18.00

18.00

bb 64. újabb tíz évre meghosszabbítják a knorr licenc szerződést

1 sl/tm/um ie hk

1969. április 24.

a napokban lejárt az a szerződés, amelynek alapján a magyar ipar tíz év óta a nyugatnémet knorr cég eljárása szerint gyártja a vasúti fékeket. a knorr-fékeket hazánkban a szerszámgyártó ipari művek állítja elő, s mivel az értékesítési lehetőségek itthon és külföldön tovább bővültek, a lejárt szerződést most újabb tíz évre felújították, sőt kiterjesztették.

a jövőben a knorr licenc alapján nemcsak vasúti, hanem autófékeket is gyártanak magyarországon, s valamennyi típusból a legkorszerűbbet, a licenc szerződés kibővítése kapcsolódik a közúti járműprogramhoz is, mert az ikarus autóbuszokat is a legkorszerűbb fékberendezésekkel kívánják ellátni.

a felújított szerződés jóval előnyösebb az eredetinél, a licenc-díj alacsonyabb, a szerződés értelmében nemcsak itthon, hanem egyes külföldi országokban is forgalomban hozhatja a nkex a magyar knorr-fékeket./mti/

--

bb 67. dilemmában a fővárosi távfűtő művek - de egyelőre fűt

1 hbj/mm/um ie bs

1969. április 24.

budapesten csütörtökön az átlaghőmérséklet 13 fok volt - s az idevonatkozó rendelet szerint akkor, ha a fűtési idény tehát április 15-e után egyetlen egy napon az átlaghőmérséklet meghaladja a 12 fokot, le kell állítani a fűtést. dilemmába került azonban a távfűtő művek, mert igaz ugyan, hogy az átlag hőmérséklet viszonylag - bár igen csak viszonylag - magas volt, a szél azonban erősen és valósággal „kifújja” a meleget a vékonyfalú lakásokból, amelyeket ilyen időjárásban egész napos fűtésre méreteztek. egyelőre, legalábbis pénteken még fűtenek, s az időjárástól függően a hét végi helyzetéről mégpedig nagyon megfontoltan, mert a fűtés komoly anyagi következményeit természetesen az érdekelt lakóknak kell vállalniuk./mti/

--

- 45 -

18.00/11 18.00

18.00

bb. 65. grazban vendégszerepel a magyar konyha

1 kf/kf/1e/1l hk

1969. április 24.

a múlt évben kötött hosszulejárati szerződés alapján a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat a hungexpo-val közösen április 26 és május 4. között résztvesz a grazi vásáron. a vállalat egy kastélyban négy magyar éttermet üzemeltet, amelyeket az idén 80 férőhellyel 300 személyes-re bővítettek, s terasszal toldottak meg.

a magyar konyha grazi vendégszereplésére csütörtökön elutazott a 46 főnyi személyzet utolsó csoportja, s elindították a magyar ételspecialitásokhoz szükséges egy kamionnyi élelmiszert is.

a pannónia-hungexpo közös vállalkozása a múlt év őszén már nagy sikert aratott. nemcsak a magyar konyha jó hírnevét öregbítette, hanem jól szolgálta idegenforgalmunk ügyét is. az ibusz mintegy 2 000 magyar látogatót visz a grazi vásárra és ennek kapcsán is sok osztrák vendég jelezte érkezését a bnv-re./mt1/

bb. 68. a magyar jogász szövetség

k bc/mm/zs/1l b s

1969. április 24.

levélben kérte a japán vöröskeresztet, hogy segítse elő a japánban élő koreaiak repatriálását a koreai népi demokratikus köztársaságba.

a repatriálás az elmúlt év óta szünetel./mt1/

18

17.48/e 4c 1925

18 45 p

- 46 -

bb. 66. a késik a kitavaszkodás - györgy napján csak kevés helyen hajtották ki az állatokat

t jf/tr/1e/1l bs

1969. április 24.

a népi hagyomány április 24-hez, györgy napjához igazította az állatkihajtást, bár a naptári időszak régebben sem volt mindig mérvadó. legtöbbször ugyanis a talajállapot és a gyep fejlettségi foka szabja meg a legeltetési szezon kezdetét. az idei tavasz tovább gyarapítja a kivételes évek sorát: a késői kitavaszkodás miatt április végén nem eléggé fejlett a gyepfakadó. a legtöbb vidéken olyan sovány még a fű, hogy a mezőgazdászok nem is indították a gulyát. féltő ugyanis, hogy a gyenge gyepet tönkre tennék az állatok ami később, az ujasarjadzás idején már nagy hátrányt jelenthet. a györgy-napi hagyomány idén csak annyiban érvényes, hogy a kedvezőbb éghajlatú vidékeken hozzáálltak a próbalegeltetéshez, de országosan csak május első felében lesz általános a kihajtás. a vidékről érkező jelentések szerint néhány gazdaságban ugyanis a legelőkre indultak a gulyák, ezek a nagyüzemekben az elmúlt évi aszályos időjárás miatt nincs elegendő takarmány és ezért kénytelenek a kedvezőbb fekvésű gyepterületek felé vonulni.

a hazai mezőgazdaság jelenleg 1.5 millió holdnyi legelőterületet tart számon, ebből, körülbelül 250-270 ezer hold a korábbi években intenzív kezelésben részesült, nagy műtrágya-adagokat kapott és így állattartó képessége többszörösére nőtt. az idei tavaszon is feltűnő a különbség a feljavított és a magukra hagyott rétek, legelők között. máris szemmel láthatóan jobbminőségű a gyep a vegyi kezelésben részesített helyeken.

a legelőterületre idén hozzávetőleg egymillió szarvasmarhát hajtának majd ki./mt1/

..

- 47 -

47 1932

bb. 69. friss szőlő áprilisban - tanácskozás a gyümölcstárolás új, korszerű módjáról

t tz/hné/1e/1l bs

1969. április 24.

céltudatosan megválasztott összetételű levegőben tárolva átlag 30 százalékkal hosszabb ideig tarthatók el afrissen a gyümölcsök, mint az eddigi hagyományos módszerekkel.

erről a korszerű tárolási módról rendezett csütörtökön délután vitaülést a magyar agrártudományi egyesület.

amint a tanácskozáson megállapították, hazánkban ez a módszer jóval lassabban kezd elterjedni, mint a fejlett nyugati gyümölcstermelő országokban. bár öt éve nyíregyházán már megtörténtek ebben az irányban az első, kezdeményező lépések, az igazi fejlődésnek csak most érkezett el az ideje, amikor előtérbe került a nagy hűtő-tároló létesítmények nagyarányú fejlesztése. a másutt elért eredmények egy része természetesen minden további nélkül alkalmazható nálunk is, vannak azonban olyan különleges hazai problémáink, amelyeknek a megoldását saját kutatóinknak kell megkeresniük, megéri az erőfeszítést a várható eredmény, mert az új tárolási módszer elterjedése esetén még áprilisban is kifogástalanul friss, zamatos almát, körte-t, esetleg szőlőt is piacra hozhatnánk belöldön és külföldön egyaránt.

a tanácskozással a rendező egyesület éppen ezekre a lehetőségekre kívánta felhívni a tárolással, illetve a tárolók tervezésével foglalkozó és a beruházási szakemberek figyelmét./mt1/

bb. 71. szekszárdi életmentők kitüntetése

vid fm/ká/1l bs

1969. április 24.

szekszárdon csütörtökön életmentő emlékéremmel tüntették ki és pénzjutalomban részesítették Klein József mentőápolót és Takács János mentőautó-vezetőt, a két mentőszolgálatos saját élete kockáztatásával mentett ki februárban egy kutba ugrott beteget alsónyéken. a kitüntetéseket szabópal Antal, a Tolna megyei tanács vb. elnöke adta át a megyei tanácsházán./mt1/

- 48 -

4c 1930

bb 70. mogorónyi jég hullott zalában - csak lassan közeledik a felmelegedés

i tz/hné/um ie bsb

1969. április 24.

nehézen engedi ki karmai közül a hideg európát, amint ugyanis dr. Tardos Béla, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa közölte, még csütörtök hajnalban is voltak fagyok a kontinensen - igaz, most már csak a skandináv államok és a szovjetunió legészakibb jeges-tengeri parvidéke közelében - de az időjárás európa-szerte általában hűvös maradt. a legalacsonyabb nappali hőmérséklet 2-5 fokkal volt alacsonyabb az utóbbi évek átlagánál. Lisszabon, London, Párizs, München, Budapest és Belgrád hőmérséklete 3-5, Berliné és Varsóé pedig 2 fokkal maradt el az átlagtól, csak az északi államok déli felében, Stockholm és Oslo táján volt 2, illetve 3 fokkal melegebb az átlagnál.

az óceáni eredetű enyhébb és hűvösebb légtömegek egymást váltó hullámai nyugat-és közép-európán át esőzónákat görgetnek kelet felé. néhány helyen zivatar is volt, és például a jugoszláviai titográdból 55, Kolasinból pedig 33 milliméteres esőt jelentettek. hazánkban szerdán délután a Zala megyei Egervár környékén zivatar kíséretében mogorónyi jég esett. a csapadék mennyisége itt is pontosan 33 milliméter volt.

lényeges változás az időjárásban egyelőre még mindig nem várható. előreláthatólag egész földrészünkön megmarad a változékony, felhőátvonulásokkal, esőkkel, kisebb zivatarokkal és záporokkal tarkított időjárás. a hőmérsékletek még mindig alacsonyabbak lesznek a naptár szerint jogosan elvárható értékeknél, de azért már jobban közelednek hozzájuk.

a hétfőig szóló távlati előrejelzés szerint a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 5-10, a legmagasabb nappali hőmérsékletek 16-21 fok között lesznek. öt millimétert meghaladó mennyiségű csapadék az ország területének 30 százalékán várható, főleg az említett időszak vége felé./mt1/

- 49 -

bb. 72. tanácskozás a balaton déli partjának áru-ellátásáról

vid kz/mmé/ká/il bs

1969. április 24.

a balaton déli partjának áru-ellátásáról tanácskoztak csütörtökön a síófoki bányász üdülőben a belkereskedelmi minisztérium, az állami és szövetkezeti kereskedelem, az élelmiszeripari vállalatok, az idegenforgalmi szervek, a megyei, a járási és a síófoki városi tanács képviselői. az elmúlt esztendőben, - mint rámutattak - a balaton déli partján az áru-forgalom értéke elérte a 614 millió forintot. az idegenforgalmi szervek előrejelzése szerint az idei szezonban 5-10 százalékkal nagyobb lesz a vendégjárás a déli parton, s ennek megfelelően az áruforgalom is növekszik. a somogy-zala megyei élelmiszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat képviselői bejelentették, hogy 12-14 százalékos forgalom-emelkedést terveztek, a tavalyinál lényegesen több csomagolt árut szándékoznak forgalomba hozni a szénsav, illetve a szikvíz-hiány pótlására nagy mennyiségű gyümölcslevet árusítanak majd. százötvenezer uti, illetve kiránduló csomagot készítenek. borból 40-50 félet tárolnak. külföldi árukkal is bővítik a választékot. a kaposvári huskombinát 62 féle készítménnyel vesz részt az üdülővidék ellátásában. ujdonsága lesz a lángolt karaj, a somogyi májpástétom és a pulykarolád. tejből és tejtermékekből előreláthatóan minden igényt ki tudnak elégíteni, a zöldség- és gyümölcsellátásban viszont előreláthatóan a zökkenőket okoz majd a kedvezőtlen időjárás. a husellátási nehézségeket több konzerv, huskészítmény, hal és baromfi forgalomba hozatalával enyhítik majd./mti/

bb. 77. tordai jendő

tr/1e/il la

1969. április 24.

külkereskedelmi miniszterhelyettes hazatért Bukarestből, ahol résztvett a kgst országok külkereskedelmi miniszterhelyetteseinek tanácskozásán és aláírta az 1969. évre szóló sokoldalú kereskedelmi megállapodást./mti/

- 50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1969. április 24.

bb. 75. a minisztertanács ülése

il bs

1969. április 24.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. meghallgatta és jóváhagyólag tudomásul vette a kgst vb 39. ülészakáról szóló tájékoztatót.

a kormány titkárságának vezetője bejelentette az országgyűlés legutóbbi ülészakán a képviselők felszólalásaiban elhangzott fontosabb észrevételeket és javaslatokat. a minisztertanács felhívta az illetékes minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg a javaslatok megvalósításának lehetőségeit, s erről az országgyűlés elnökét és a javaslattevő képviselőket tájékoztassák.

a kormány a szot elnökségével egyetértésben határozatot hozott a minisztertanács és a szot vörös vándorászólóinak odaítélésére; az okisz elnökének előterjesztése alapján „a minisztertanács vándorászólójával kitüntetett kisipari szövetkezet, címeket és vándorászólókat adományozott; a termelőszövetkezetek országos tanácsa elnökének javaslatára kitüntette az 1968. évi országos gazdálkodási versenyben legjobb eredményt elért termelőszövetkezeteket.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi, a belkereskedelmi és a külkereskedelmi miniszter, valamint a szövosz elnöke beszámolt azokról az intézkedésekről, amelyeket az 1969. évi burgonya-, zöldség- és gyümölcsfelvásárlás, továbbá az értékesítés, az export és az import megfelelő lebonyolítása érdekében tettek a minisztertanács az együttes jelentést elfogadta.

/folyt.köv./
16.58/11

- 1 -

bb. 75./ a minisztertanács ... 1. folyt./ 11

a kormány jóváhagyta az építésügyi és városfejlesztési miniszter jelentését az építésügyi ágazati irányítás eredményeiről és problémáiról és az építésügyi és városfejlesztési minisztériumnak a gazdasági minisztériumokkal és egyéb szervekkel fennálló kapcsolatairól.

a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője előterjesztésére a kormány határozatot hozott nagyközségek létrehozására; továbbá annak a lehetőségnek megteremtésére, hogy egyes községi tanácsok tekintetében a velük földrajzi és gazdasági egységet képező városi tanács lássa el a járási jogköröket; végül a tanácsok végrehajtó bizottságaihoz tartozó szakigazgatási szervek létesítésének, összevonásának és megszüntetésének eljárásaira.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter tájékoztatta a kormányt a marokkói földművelésügyi miniszterrel folytatott tárgyalásairól, egyéb ügyeket tárgyalt.
a minisztertanács ezután

x x x

a minisztertanács és a szot elnöksége a kmp megalakulása 50 éves jubileumának tiszteletére folytatott 1968. évi szocialista munkaversenyben elért kiváló eredményeikért az alábbi üzemeknek és vállalatoknak adományozott vörös vándorzászlót:

nehézipari minisztérium:

----- oroszlányi szénbányák; egyesült győgszer és tápszergyár; tisztántúli áramszolgáltató vállalat; nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat; magyar állami földtani intézet.

kohó és gépipari minisztérium:

----- Lenin kohászati művek; egyesült izzó; szerszámgépipari művek; magyar optikai művek; dunai vasmű.

építésügyi és városfejlesztési minisztérium:

----- ipari épülelettervező vállalat; fémmunkás vállalat; békés megyei téglafabrikáció és cserépipari vállalat; csőszerezőipari vállalat; baranya megyei állami építőipari vállalat.

/folyt. köv./
17.04/11

- 2 -

bb. 75./ a minisztertanács ... 2. folyt./ 11

könnyűipari minisztérium:

----- győri pamutszövő és műbörgyár; habselyem kötöttárugyár; richards finomposztógyár, minőségi cipőgyár.

mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium:

----- hajdusoboszlói állami gazdaság; bolyi állami gazdaság; mezőgazdasági gépjavító vállalat budapest; növényolajipari és mosószergyártó országos vállalat; budapesti husipari vállalat; nagykrösi konzervgyár; mecseki állami erdőgazdaság; mohácsi farostlemezgyár; bábolnai állami gazdaság; baranya megyei tejipari vállalat; mezőgazdasági gépjavító vállalat debrecen.

közlekedés- és postaügyi minisztérium:

----- nyiregyházi vasúti csomópont, budapesti távbeszélő igazgatóság üzemeltetési hivatalai; ut - vasútervező vállalat; 1. sz. autóközlekedési vállalat; budapesti nyugati vasúti csomópont; budapesti postaigazgatóság hivatalai, üzemeltetési; 11. sz. autójavító vállalat szeged; máv kitérítőgyártó üzem, gyöngyös.

belkereskedelmi minisztérium:

----- dunavidéki üzemi vendéglátó vállalat; centrum áruházak; csemege belkereskedelmi vállalat.

külkereskedelmi minisztérium:

----- terimpex külkereskedelmi vállalat

szöveg:

----- tamási és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet.

országos vízügyi hivatal: alsótiszavidéki vízügyi igaz-

gatóság, szeged.

/folyt. köv./
17.10/11

- 3 -

bb. 75./ a minisztertanács ... 3. folyt./ 11

tanácsi vállalatok:

fővárosi kézműipari vállalat; fővárosi gázművek; szegedi élelmiszerkiskereskedelmi vállalat; hajdu-bihar megyei sütőipari vállalat; kanizsa butorgyár, fővárosi 2. sz. építőipari vállalat; somogy megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat.

x x x

a kormány a minisztertanács vándorzászlójával kitüntetett kisipari szövetkezet címet adományozta a következő szövetkezeteknek: debreceni fodrász kisipari termelőszövetkezet; endrődi cipész kisipari termelőszövetkezet; radelkis elektrokémiai műszergyártó kisipari termelőszövetkezet.

x x x

a kormány a termelőszövetkezetek országos tanácsának előterjesztése alapján az 1968. évre meghirdetett országos gazdálkodási versenyben elért kimagasló eredményeikért „kiváló termelőszövetkezeti gazdaság”, címmel és vándorzászlóval tüntette ki:

a 3000 kh-nál nagyobb területen gazdálkodó termelőszövetkezetek közül a szentesi árpád, a fajszi kék duna, a makói lenin, a nagyigmándi új élet és a tiszaszigeti búzakaralás mezőgazdasági termelőszövetkezetet;

a 3000 kh-nál kisebb területen gazdálkodó termelőszövetkezetek közül a nemesgulácsi badacsony, a hevesi kossuth, a kálólósemjéni új élet, az apátfalvi petőfi és a környei vörös csillag mezőgazdasági termelőszövetkezetet;

a speciális termelési szerkezetű termelőszövetkezetek közül a szőregi egyetértés, és a budapesti béke mezőgazdasági termelőszövetkezetet.

/folyt. köv./
17.15/11 *HC*

- 4 -

bb. 75./ a minisztertanács ... 4. folyt./ 11

az 1968. évi országos gazdálkodási versenyben elért kiváló eredményeikért a kormány „elismerő oklevelet”, adományozott

a 3 000 kh-nál nagyobb területen gazdálkodó termelőszövetkezetek közül a solti szikra, a bátyai piros paprika, a nádudvari vörös csillag, a rakamazi győzelem, a hajduszoboszlói búzakaralás, a békéscsabai lenin, a mélykúti új élet, a zalavári új idők, a sárisápi új élet, és a barcsi vörös csillag mezőgazdasági termelőszövetkezetnek;

a 3000 kh-nál kisebb területen gazdálkodó termelőszövetkezetek közül az ipolyvecsei alkotmány, a püspökladányi zöldmező, a kisvárdai rákóczi, a nyírmadai új élet, a csegöldi bajcsy-zsilinszky, a földési lenin, a karancseszi március 15., a ferencszállási új élet, a nyíregyházi ságvári, és a tiberiszállási új élet mezőgazdasági termelőszövetkezetnek;

a speciális termelési szerkezetű termelőszövetkezetek közül a vértesszőlősi jószerencsét, a hajduhadházi bocskai, a budapesti szabadság, és a batinkai málnatermelő mezőgazdasági termelőszövetkezetnek.

x x x

az 1954. évi tanács törvény a községek részére egyetlen szervezeti formát biztosított. községeink azonban - különösen az elmúlt évtizedben - rohamosan fejlődtek: ezt mutatja, hogy 10 községet várossá minősítettek át. további községek szintén magasabb fejlettségi szintet értek el, de várossá történő átminősítésük még nem indokolt.

az ilyen községek különleges jogállását fejezi ki a minisztertanács határozata, amely megalkotja az új, nagyközségi kategóriát.

a nagyközségek jog- és hatásköre nagyobb lesz, mint amilyen az eddigi egységes községi hatáskör volt.

/folyt. köv./
17.22/11 *HC*

- 5 -

bb. 75./ a minisztertanács ... 5. folyt./ 11

ez több szempontból jelentős változást, javulást eredményezhet: az első fokú ügyintézés döntő többsége magában a nagyközségben történik majd: a tanácsi munka korszerűsítése és egyszerűsítése hozzájárulhat a tanácsok és a lakosság kapcsolatának további javításához; s mivel a nagyközségek gazdasági téren is nagyobb önállóságot kapnak az eddigénél, ez elősegítheti a lakosság igényeinek jobb kielégítését.

a kormány határozata kimondja: a tanács kérelmére célszerű nagyközséggé átalakítani a járási székhelyeket; valamint az ötezer lakosu, vagy ennél népesebb községeket, ha társadalmi, gazdasági és települési helyzetüket tekintve városiasodó jellegűek; vagy túlnyomórészt helybeli munkaerőt foglalkoztató jelentős ipari, illetve bányászattal rendelkező települések; vagy ha országos jelentőségű gyógy- és üdülőhelyek.

a nagyközséggé nyilvánításra október elseje után abban az esetben kerül sor, ha a község az említett feltételeknek megfelel, nagyközséggé nyilvánítását a megyei tanácstól kéri és ez az előterjesztést elfogadja.

x x x

a város és környezete egymást kiegészítő társadalmi, gazdasági, műszaki és kulturális komplexum. az egyre gyorsabban iparosodó városok környékük lakosságára vonzó erőt gyakorolnak, s a vonzási terület egyre bővül. természetes viszont, hogy a fokozódó urbanizálódás nemcsak a városok fejlődését, hanem a körülöttük elhelyezkedő település-övezetek növekedését, átalakulását is nagymértékben előmozdítja. bármilyen szoros is volt azonban eddig egy város és a körülötte lévő települések kölcsönös kapcsolata, ez utóbbiak irányítási szempontból a járási tanácsokhoz tartoztak. szükséges és célszerű - a tanácsszervek tevékenységének továbbfejlesztéséről szóló 1965. évi 8. sz. törvényerejű rendelettel összhangban - államigazgatásunk szervezetének olyan módosítása, amely elősegíti az említett, igen fontos társadalmi-gazdasági folyamatot.

/folyt. köv./
17. 28/11 *hc*

- 6 -

bb. 75./ a minisztertanács ... 6. folyt./ 11

mindezekre tekintettel, a minisztertanács most elfogadott határozata lehetővé teszi, hogy egyes meghatározott községek tanácsai - amennyiben a körülmények azt indokoltá teszik - a velük területileg egységet alkotó város tanácsának irányítása alá kerüljenek.

a határozat kimondja, hogy egyes községek / nagy-községek, közös tanácsu községek/ akkor kerülhetnek a városi tanács irányítása alá, ha közöttük különösen szoros munkaerő-foglalkoztatási, ellátási, kulturális, egészségügyi, kereskedelmi, kommunális, szolgáltató-ipari, földrajzi és közlekedési kapcsolatok vannak; s így a község és a város koordinált fejlesztése indokolt.

a városi tanács irányítása alá kerülő község tanácsának és szerveinek feladata, hatásköre és hatósági jogköre változatlan marad; lakosságát az irányító tanácsokban és azok bizottságaiban népszerűsége arányának megfelelő számú tanácsstag képviseli. a városi tanácsnak és szerveinek feladata, hatásköre és hatósági jogköre e községek irányításában a járási tanácséval és szerveivel azonos.

a községek abban az esetben kerülhetnek városi irányítás alá, ha ezt az érdekelt városi és községi, valamint a felelős tanácsok - az érintett területek lakosságának véleményét is figyelembe véve - kéri és ehhez a népköztársaság elnöki tanácsa hozzájárul.

e rendelet szintén 1969. október 1-én lép hatályba./mti/

--

17.32/11 *hc*

- 7 -

bb 74. szolidaritás a latinamerikai népekkel - ifjúsági
nagygyűlés budapesten

t di/hné/um zs bs

1969. április 24.

a gyarmatosítás ellen küzdő fiatalok napja alkalmából, a latinamerikai népek iránti szolidaritás jegyében, ifjúsági nagygyűlést rendezett csütörtökön, a vörös csillag traktorgyár művelődési házában a kisz budapesti és xix. kerületi bizottsága. a demonstráción részt vett a demokratikus ifjúsági világszövetség budapesti irodájának több latin-amerikai munkatársa és számos hazánkban tanuló latinamerikai diák is.

„egy a jelszónk, a béke... - a kispesti ifjúsági kórus tolmácsolásában a divsz induló nyitotta meg a nagygyűlést, majd gyulai gusztáv, a xix. kerületi kisz bizottság titkára köszöntötte a vendégeket és a városrész üzemeiben dolgozó, iskoláiban tanuló fiatalok küldötteit. főcze lajos, a kisz budapesti bizottságának titkára méltatta április 24-e, a gyarmatosítás ellen küzdő fiatalok napjának jelentőségét. hangsúlyozta; a világ és hazánk ifjúságának egyik legfelelősségteljesebb feladata napjainkban, hogy felsorakozzék a szabadságukért, függetlenségükért, a gyarmatosítás és a neokolonializmus ellen harcoló népek, fiatalok támogatására.

felszóalt a nagygyűlésen a demokratikus ifjúsági világszövetség columbiai alelnöke is, akinek tapssal fogadott szavai után uttörők köszöntötték a latinamerikai vendégeket. a demonstráció részvevői határozatlan bélyegezték meg latin amerika reakciós kormányait, a gyarmatosítás, a kizsákmányolás, kirívó példáit.

az internacionálé hangjai után műsor következett, majd a kerület ifjúkommunistái baráti összejövetelen találkoztak a latinamerikai fiatalokkal.

x x x

csütörtökön a főváros több más kerületében, számos művelődési házában, iskolában, üzemben is megemlékeztek a gyarmatosítás ellen küzdő fiatalok napjáról. egyebek között kiállítások nyíltak a szabadságukért, függetlenségükért harcoló népek, fiatalok harcát bemutató fényképekből, dokumentumokból, s előadások hangzottak el a nemzeti szabadságmozgalmakról, a neokolonialista mesterkedések veszélyeiről./mtl/

- 51 -

ke 1970

bb. 73. négyszáz üzemi állatorvos a mezőgazdasági Üzemekben

vid kz/mmé/ká/11 bs

1969. április 24.

az állatorvosok 20 százaléka - csaknem 400 fő - tevékenykedik már üzemi állatorvosként a termelő Üzemekben és az állami gazdaságokban - mutattak rá azon a csütörtökön veszprémben megrendezett tanácsozáson, amelyen az üzemi állatorvosok számának gyarapodása szükségszerű folyamat. a tanácskozás résztvevői hangoztatták: célszerű lenne ha az üzemi állatorvosok a gazdaságok állatállománya mellett a háztáji állatokat is gyógyíthatnák, ellenőrizhetnék. kedvezőtlennek ítélték, hogy ezt az illetékes hatóságok csak nagyon kevés esetben engedélyezik./mti/

--

bb. 76. elutazott a tanzániai jószolgálati delegáció

tr/k sz/10/11 la

1969. április 24.

csütörtökön elutazott Magyarországról a. m. babu tanzánia kereskedelem- és iparügyi minisztere, és az általa vezetett héttagú jószolgálati delegáció. a delegációt magyarországi tartózkodása során fogadta horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, valamint dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. a magyar kereskedelmi kamaránál rendezett tájékoztatón a tanzániai delegáció találkozott a magyar külkereskedelmi képviselőivel és eszmecsere folytatótt a két ország közötti gazdasági kapcsolatok további fejlesztésének lehetőségeiről./mti/

--

bb. 60. Ünnepe az első körzeti és népkönyvtár megnyitásának 20. évfordulója alkalmából - az „olvasó népért” mozgalom társadalmi elnökségének felhívása

vid fm/ká/11 hk

1969. április 24.

neves írók jelenlétében ünnepelték meg csütörtökön veszprémben az első körzeti és népkönyvtár megnyitásának 20. évfordulóját.

/folyt.köv./

- 52 -

18.33/11 # az üzemi állatorvosok helyzetével és tevékenységével foglalkoztak. a mezőgazdasági üzemek szakosodása, a nagy specializált állattenyésztések kialakítása mindinkább állandó állatorvosi felügyeletet igényel, s így

1970

bb. 60./ Ünnepe ...1. folyt./ 11

simon istván kossuth-díjas költő, veszprém megye országgyűlési képviselője emlékezett meg a szocialista könyvtárjesztés utöröről, az ország első 1949-ben veszprémben megnyitott - körzeti könyvtáráról és a mező-szentgyörgyi első népkönyvtárról. simon istván az írószövetség és a művelődésügyi minisztérium nevében bejelentette, hogy az évforduló alkalmából meghirdetik az „olvasó népért” mozgalmat.

az ünnepegensallai istván, a könyvtudományi és módszertani központ főosztályvezetője számot adott a mozgalom két évtizedes fejlődéséről. 1949-ben 10 körzeti és 471 falusi könyvtár működött. az idén - a szakszervezeti könyvtárakat és a fiókokat is beleszámítva - már 10 000 könyvkölcsönző helyet tartanak nyilván. könyvtáraink évente 52 millió könyvet kölcsönöznek és a lakosság 21 százaléka rendszeres olvasó.

az Ünnepe résztvevői délután mező-szentgyörgyre látogattak, ahol ötvös károly szülőházának, az első népkönyvtár épületének falán koszorút helyeztek el.

a könyvtárban páldi róbert, a „könyvtáros”, szerkesztője emlékeztetett a multra, amikor - husz évvel ezelőtt - a kiváló szervezési eredményeket elért tíz községben megszületett a szocialista könyvtárhálózat első népkönyvtára, - amelynek első könyvtárosa, kocsis istván és a község akkori igazgató-tanítója, moharos józsef is megjelent az emlékünnepegen.

az ünnepi megemlékezés után gondai istvánné, a művelődésügyi minisztérium könyvtárügyi osztályának vezetője nagy sándor, „kosaras leány”, című szobrát ajándékozta a jubiláló könyvtárnak, majd bicskey károly a veszprémi színház jászai-díjas művésze felolvasta az „olvasó népért” mozgalom társadalmi elnökségének felhívását.

a felhívás bevezetőben olvasás-szociológiai vizsgálatok eredményeit idézi. e szerint az ország felnőtt lakosságának csupán egynegyede olvas, beleszámítva az iskolás-gyermekeket is. a nagy többség, a felnőtt lakosság 55 százaléka egyáltalán nem olvas.

/folyt.köv./

- 53 -

Hé 1970

bb. 60./ ünnepség ... 2. folyt./ 11

- ez a helyzet sürgős és hatékony cselekvésre készíti mindazokat, akik szívükön viselik az irodalom, a kultúra gondjait, - hangzik a felhívás. az elüttünk álló feladatok nemcsak igénylik, hanem követelik, hogy valóban mielőbb „olvasó néppé”, váljék a magyar nép. ezért két irányban kell tevékenykedni. először el kell juttatni az irodalmat azokra a helyekre, azokra a „fehér foltokra”, ahol egyáltalán nem olvasnak, másodsorban a már meghódított területeken is tovább kell lépni, az ízlés formálásával, az igény növelésével. több évig, több évtizedig tartó emberformáló munkára vállalkoztunk. a feladat nagysága ösztönözte az írószövetséget arra, hogy mozgalmat indítson az „olvasó népért”, amely mozgalom magába öleli a magyar társadalom minden rétegét és minden fontosabb intézményét.

ezt követően az „olvasó népért”, mozgalom feladatairól fábián zoltán író beszélt, majd a hozzászólások után emléklapokkal tüntették ki az első községi népkönyvtár munkásait./mti/

--

bb. 79. gimnázium-avatás rákospalotán

t gj/hné/zs/11 la

1969. április 24.

hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese ünnepi külsőségek között adta át rendeltetésének csütörtökön rákospalota legkorszerűbb oktatási létesítményét, a dózsa györgy általános gimnázium új épületét. a több mint 14 millió forint költséggel épült 16 tantermes oktatási intézmény a régi gimnázium udvarán kapott helyet. az új épületben egyebek közt fizikai és kémiailag előadótermet, kisz-szobát, könyvtárat és egy 300 adagos konyhát rendeztek be. péntektől a kétemeletes, központi fűtéses épületben körülbelül 650 diák folytatja tanulmányait./mti/

--

- 54 -

KAC 1969

bb 78. „írószer-akció”, borsodban - egrí kerékpárok, takarók a vietnamiak megsegítésére

ö vid/fm/mén/um ká la

1969. április 24.

a borsodi szénbányák kisz-bizottsága csütörtökön gyűlést rendezett lyukóban. a gyűlésen átadták a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége képviselőjének a borsodi szénbányák fiataljai által gyűjtött több mint negyvenezer forintot. egyben felhívással fordultak az ország ifjúságához: a vietnami gyermekek tanulásának támogatására szervezzenek „írószer-akciót”, és küldjenek vietnamba írószerekből, füzetekből álló ajándécsomagot.

hasonló esemény zajlott le egerben, az irányítástechnikai berendezések gyárában is, ahol kiss páll, a heves megyei kisz-bizottság titkára mondott ünnepi beszédet. a gyár ifjúságai bejelentették, hogy egy napi keresetüket felajánlják a vietnami nép megsegítésére, majd a jelenlevő vietnami vendégeknek átadták az üzem-növelő által készített ajándéktakarókat. az egrí finomszerelvénygyárban rendezett szolidaritási gyűlésen a gyár fiataljai által készített öt kerékpárt adták át a vietnami nép képviselőinek./mti/

--

bb 81. hazai és külföldi mezőgazdasági gépujdonságok bemutatója hidasháton

vid/fm/um ká la

1969. április 24.

a békés és csongrád megyei állami gazdaságok szakembereinek és az agrokör képviselőinek csütörtökön bemutatták a hazai és a külföldi ipar mezőgazdasági gépujdonságait a hidasháti állami gazdaságban. a bemutatott talajjelzőkészítő, műtrágyaszóró, vető-és vegyszerező gépek - többek között a szovjet, az angol, az amerikai, és a magyar mezőgazdasági gépipar termékei - a növénytermesztés munkafolyamatainak gyorsítását, minőségének javítását szolgálják.

a bemutatott gépek nagyüzemi „vizsgáztatása”, ezután kezdődik hidasháton, a gépkísérleti és minősítő intézet bázis-gazdaságában./mti/

--
- 55 -

57

58

bb. 60./ ünnepség ... 2. folyt./ 11

- ez a helyzet sürgős és hatékony cselekvésre készíti mindazokat, akik szívükön viselik az irodalom, a kultúra gondjait, - hangzik a felhívás. az előttünk álló feladatok nemcsak igénylik, hanem követelik, hogy valóban mielőbb „olvasó néppé”, váljék a magyar nép. ezért két irányban kell tevékenykedni. először el kell juttatni az irodalmat azokra a helyekre, azokra a „fehér foltokra”, ahol egyáltalán nem olvasnak, másodsor a már meghódított területeken is tovább kell lépni, az ízlés formálásával, az igény növelésével. több évig, több évtizedig tartó emberformáló munkára vállalkoztunk. a feladat nagysága ösztönözte az írószövetséget arra, hogy mozgalmat indítson az „olvasó népért”, amely mozgalom magába öleli a magyar társadalom minden rétegét és minden fontosabb intézményét.

ezt követően az „olvasó népért”, mozgalom feladatairól fábián zoltán író beszélt, majd a hozzászólások után emléklapokkal tüntették ki az első községi népkönyvtár munkásait./mti/

--

bb. 79. gimnázium-avatás rákospalotán

t gj/hné/zs/11 la

1969. április 24.

hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese ünnepi külsőségek között adta át rendeltetésének csütörtökön rákospalota legkorszerűbb oktatási létesítményét, a dózsa györgy általános gimnázium új épületét. a több mint 14 millió forint költséggel épült 16 tantermes oktatási intézmény a régi gimnázium udvarán kapott helyet. az új épületben egyebek közt fizikai és kézművelődési terem, olvasószobát, könyvtárat és egy 300 adagos konyhát rendeztek be. péntektől a kétemeletes, központi fűtéses épületben körülbelül 650 diák folytatja tanulmányait./mti/

--

- 54 -

1969

bb 78. „írószer-akció”, borsodban - egrri kerékpárok, takarók a vietnamiak megsegítésére

ö vid/fm/mén/um ká la

1969. április 24.

a borsodi szénbányák kisz-bizottsága csütörtökön gyűlést rendezett lyukóbányán. a gyűlésen átadták a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége képviselőjének a borsodi szénbányák fiataljai által gyűjtött több mint negyvenezer forintot. egyben felhívással fordultak az ország ifjúságához: a vietnami gyermekek tanulásának támogatására szervezzenek „írószer-akciót”, és küldjenek vietnamba írószerekből, füzetekből álló ajándécsomagot.

hasonló esemény zajlott le egerben, az irányítástechnikai berendezések gyárában is, ahol kiss páál, a heves megyei kisz-bizottság titkára mondott ünnepi beszédet. a gyár ifjúságai bejelentették, hogy egy napi keresetüket felajánlják a vietnami nép megsegítésére, majd a jelenlevő vietnami vendégeknek átadták az üzem növelő gépek által készített ajándéktakarókat. az egrri finomszerelvénygyárban rendezett szolidaritási gyűlésen a gyár fiataljai által készített öt kerékpárt adták át a vietnami nép képviselőinek./mti/

--

bb 81. hazai és külföldi mezőgazdasági gépujdonságok bemutatója hidasháton

vid/fm/um ká la

1969. április 24.

a békés és csongrád megyei állami gazdaságok szakembereinek és az agrokör képviselőinek csütörtökön bemutatták a hazai és a külföldi ipar mezőgazdasági gépujdonságait a hidasháti állami gazdaságban. a bemutatott talajelőkészítő, műtrágyaszóró, vető-és vegyszerező gépek - többek között a szovjet, az angol, az amerikai, és a magyar mezőgazdasági gépipar termékei - a növénytermesztés munkafolyamatainak gyorsítását, minőségének javítását szolgálják.

a bemutatott gépek nagyüzemi „vizsgáztatása”, ezután kezdődik hidasháton, a gépkisérletti és minősítő intézet bázis-gazdaságában./mti/

--
- 55 -

1969

11

bb. 82. májusban indul a savaria-göcsej express- sajtótájékoztató zalaegerszeg vasuti közlekedésének fejlesztéséről

vid fm/ká/11 la

1969. április 24.

horváth lajos, a MÁV szombathelyi igazgatóságának helyettes vezetője csütörtökön zalaegerszegen sajtótájékoztatót ismertette zalaegerszeg és az oda kapcsolódó vasuti hálózat és vasuti közlekedés fejlesztését. elmondta, hogy 1975. végére 147 millió forintos költséggel átépítik, korszerű

sitik a zalaegerszegi vasútállomást, s ennek során elkülönítik a személy- és a teherpályaudvart. a korszerűsítés befejezése után körzeti állomás lesz a pályaudvar. az átépítési munkák megkezdődtek. jó ütemben halad a zalaegerszeg-ukk közötti 48 kilométer hosszú vasutvonal felújítása is. a 287 millió forintos felújítás után a jelenlegi óránkénti 30 kilométer helyett 80 kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok a hézagmentes sínpárokra.

a z igazgatóság helyettes vezetője elmondta: a májusban érvényben lépő nyári menetrend szerint zalaegerszegről indítják a göcsej expressz, amelyet boba állomáson hozzákapcsolnak a szombathelyről induló savaria expresszhez, s ezzel zalaegerszegről budapestre 5 perccel, visszafelé pedig 23 perccel csökken a menetidő.

a sajtótájékoztatón bejelentették továbbá, hogy a későbbiekben korszerűsítik a zalaegerszeg-zalalövő közötti utvonalat is./mti/

--

bb. 87. miki mackó újra a sztereo színházban

1 ol/tné/zs/11 la

1969. április 24.

közkívánatra megismétlik a kossuth klubban szombaton délután fél 4 órakor a nagysikerű „miki mackó a sztereo színházban”, című előadást. közreműködik botka valéria, vezénylésével a magyar rádió és televízió gyermekkórusa, szemes mari és béres ilona színművésznő. hanglemez-felvételről elhangzik a budapesti filharmoniai társaság és a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának műsora./mti/

--

- 56 -

ob 80. tatabányán ankéton vitatták meg a népi ellenőrzési bizottság vizsgálatainak tapasztalatait a cipőellátásról

vid/fm/um ká la

1969. április 24.

egy év alatt megkétszereződött a „kártérített”, cipők mennyisége Komárom megyében. a tatabányai állami áruházban az idei első negyedévben a forgalom 11 százalékát jelentették a visszavett selejtes cipők. a kereslet és a kínálat sincs mindig összhangban, - állapította meg a megyei népi ellenőrzési bizottság vizsgálata, amelynek tapasztalatait csütörtökön tatabányán ankéton vitatták meg. az ankétra meghívták az ipar és a kereskedelem szakembereit, hogy véleményüket meghallgatva, összegezzék a tapasztalatokat.

a megbeszélésen szó esett arról is, hogy a rendeletben biztosított lehetőséggel - vagyis azzal, hogy a rejtett hibás árut 6 hónapon belül ki kell cserélni - egyesek visszaélnék. szándékosan megrongálják cipőjüket, hogy újabbal cserélhessék fel. ennél azonban sokkal nagyobb arányt képviselnek azok a hibás cipők, amelyeket a lakosság - a vásárlók védelmére hozott rendelkezés ismeretében hiányában - nem visz vissza.

a vizsgálat során megállapították, azt, hogy az üzletek készletében talált cipők 25-30 százaléka selejtes volt, ami kétségtelenül alátámasztja azt, hogy a helyzet javítását az iparban kell kezdeni. korántsem csak a cipőgyárakról van szó, az alapanyagot készítő bőrgyárak, a ragasztót és más kellékeket gyártó üzemek jól összhangolt együttműködésére van szükség, - állapították meg.

az ankéton a legtöbbet kifogásolt gyárak képviselői beszámoltak arról, milyen intézkedésekkel kívánják a helyzetet javítani. a szombathelyi cipőgyár például kétszeresére növelte technikusainak számát. a tiszta cipőgyár kondicionált műhely építésével és új technológiák alkalmazásával kívánja a talpragasztást tartósítani. a csizmáknál sok problémát okozó cipzár helyett más megoldást keresnek. a kereskedelmi szakemberek javasolták, hogy - a konfekció-árukhoz hasonlóan - a cipőkhöz is adjanak használati, illetve kezelési utasítást. a kereskedelmi vállalatoknál feltétlenül szükség lenne a készletgazdálkodás lehetőségeinek bővítésére.

a megyei népi ellenőrzési bizottság az ankét észrevételeit a figyelembevételre küldi meg javaslatát a kzeb-hez./mti/

--

- 57 -

18.55/11

le

bb. 82. májusban indul a savaria-göcsej express- sajtótájékoztató zalaegerszeg vasuti közlekedésének fejlesztéséről

vid fm/ká/il la

1969. április 24.

horváth lajos, a MÁV szombathelyi igazgatóságának helyettes vezetője csütörtökön zalaegerszegen sajtótájékoztatón ismertette zalaegerszeg és az oda kapcsolódó vasuti hálózat és vasuti közlekedés fejlesztését. elmondotta, hogy 1975. végére 147 millió forintos költséggel átépítik, korszerű

sítik a zalaegerszegi vasútállomást, s ennek során elkülönítik a személy- és a teherpályaudvart. a korszerűsítés befejezése után körzeti állomás lesz a pályaudvar. az átépítési munkák megkezdődtek. jó ütemben halad a zalaegerszeg-ukk közötti 48 kilométer hosszú vasutvonal felújítása is. a 287 millió forintos felújítás után a jelenlegi óránkénti 30 kilométer helyett 80 kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok a hézagmentes sínpárokra.

a z igazgatóság helyettes vezetője elmondta: a májusban érvényben lépő nyári menetrend szerint zalaegerszegről indítják a göcsej expressz, amelyet boba állomáson hozzákapsolnak a szombathelyről induló savaria expresszhez, s ezzel zalaegerszegről budapestre 5 perccel, visszafelé pedig 23 perccel csökken a menetidő.

a sajtótájékoztatón bejelentették továbbá, hogy a későbbiekben korszerűsítik a zalaegerszeg-zalalövő közötti utvonalat is./mti/

.-.

bb. 87. miki mackó újra a sztereo színházban

1 ol/tné/zs/il la

1969. április 24.

közkívánatra megismétlik a kossuth klubban szombatonként fél 4 órakor a nagysikerű „miki mackó a sztereo színházban”, című előadást. közreműködik botka valéria, vezénylésével a magyar rádió és televízió gyermekkórusa, szemes mari és béres ilona színművésznő. hanglemez-felvételről elhangzik a budapesti filharmóniai társaság és a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának műsora./mti/

.-.

- 56 -

ob 80. tatabányán ankéton vitatták meg a népi ellenőrzési bizottság vizsgálatainak tapasztalatait a cipőellátásról

vid/fm/um ká la

1969. április 24.

egy év alatt megkétszereződött a „kártérített”, cipők mennyisége komárom megyében. a tatabányai állami áruházban az idei első negyedévben a forgalom 11 százalékát jelentették a visszavett selejtes cipők. a kereslet és a kínálat sincs mindig összhangban, - állapította meg a megyei népi ellenőrzési bizottság vizsgálata, amelynek tapasztalatait csütörtökön tatabányán ankéton vitatták meg. az ankétra meghívták az ipar és a kereskedelem szakembereit, hogy véleményüket meghallgatva, összegezzék a tapasztalatokat.

a megbeszélésen szó esett arról is, hogy a rendeletben biztosított lehetőséggel - vagyis azzal, hogy a rejtett hibás árut 6 hónapon belül ki kell cserélni - egyesek visszaélnek. szándékosan megrongálják cipőjüket, hogy újabbal cserélhessék fel. ennél azonban sokkal nagyobb arányt képviselnek azok a hibás cipők, amelyeket a lakosság - a vásárlók védelmére hozott rendelkezés ismeretében hiányában - nem visz vissza.

a vizsgálat során megállapították, azt, hogy az üzletek készletében talált cipők 25-30 százaléka selejtes volt, ami kétségtelenül alátámasztja azt, hogy a helyzet javítását az iparban kell kezdeni. korántsem csak a cipőgyárakról van szó, az alapanyagot készítő bőrgyárak, a ragasztót és más kellékeket gyártó üzemek jól összehangolt együttműködésére van szükség, - állapították meg.

az ankéton a legtöbbet kifogásolt gyárak képviselői beszámoltak arról, milyen intézkedésekkel kívánják a helyzetet javítani. a szombathelyi cipőgyár például kétszerezésre növelte technikusainak számát. a tiszta cipőgyár kondicionált műhely építésével és új technológiák alkalmazásával kívánja a talpragasztást tartósítani. a csizmáknál sok problémát okozó cipzár helyett más megoldást keresnek. a kereskedelmi szakemberek javasolták, hogy - a konfekció-árukhoz hasonlóan - a cipőkhöz is adjanak használati, illetve kezelési utasítást. a kereskedelmi vállalatoknál feltétlenül szükség lenne a készletgazdálkodás lehetőségeinek bővítésére.

a megyei népi ellenőrzési bizottság az ankét észrevételeit a figyelembevételre küldi meg javaslatát a kneb-hez./mti/

- 57 -

bb. 86. kállai gyula új nagykövetekeket fogadott

j/zs/il la

1969. április 24.

kállai gyula, az országgyűlés elnöke csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta tawfik al-momint, az iraki köztársaság és dr. sumal sinhat, az indiai köztársaság új magyarországi nagyköveteit, akik a közelmúltban adták át megbízóleveleiket./mti/

--

bb. 88. szófiába utazott a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége

gg/zs/il la

1969. április 24.

a pedagógusok szakszervezete delegációja csütörtökön szófiába utazott, hogy részt vegyen a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége adminisztratív bizottságának ülésén. a delegációval szófiába utazott budapestről a guineai pedagógusok szakszervezetének főtájkára bangoura m, bamba is. /mti/

--

bb. 89. a szot elnökségének meghívására

tm/zs/il la

1969. április 24.

a május 1-i ünnepekre csütörtökön hazánkba érkezett a vietnami demokratikus köztársaság szakszervezeti szövetségének delegációja, valamint az ndk szabad német szakszervezeti szövetség és a cyprusi munkás szövetség küldöttsége./mti/

--

bb. 90. a leningrádi gorkij színház magyarországi bucsujátéka székesfehérvárott

vid fm/ká/il la

1969. április 24.

a leningrádi gorkij színház művészei csütörtökön este a székesfehérvári vörösmarty színházban tartották magyarországi bucsuelőadásukat. /folyt. köv./

- 58 -

19.10/il

le

bb. 90. a leningrádi ... folyt./ il

a szovjet művészek n. dumbadze és g. lordkipanidze „én”, a nagymama, iliko és illarion,, című lírai komédiáját adták elő nagy sikerrel. a kétrészes életképsort tolmácsolással közvetítették a közönségnek. az előadást követően gubics istván, a székesfehérvári városi tanács vb. elnökhelyettese köszönte meg a szovjet művészek játékát. /mti/

--

bb. 83. szolidaritási gyűlések a gyarmatosítás ellen harcoló ifjúság napja alkalmából

ö vid fm/tné/il la

1969. április 24.

a gyarmatosítás ellen harcoló ifjúság napja alkalmából csütörtökön szolidaritási gyűlések zajlottak le bácskiskun megyében. kecskeméten, kalocsán, kiskunhalason, kiskőrösön, bácsalmáson és kerekegyházaán a fiatalok ezrei foglalták át a gyarmati elnyomás alatt sínylődő ifjúság felszabadítása mellett, s tiltakozásukat fejezték ki az imperialisták agressziós cselekményei ellen.

szolidaritási nagygyűlést rendezett a kisz békéscsabai városi bizottsága is. a nagyszabású demonstráción szüts pál, a kisz központi bizottsága nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője mondott beszédet. hasonló események zajlottak le komárom megyében - dorogon és rédén is./mti/

--

bb. 85. kétnapos tanácskozás heves megye műemlékeiről

vid fm/tné/il la

1969. április 24.

egerben csütörtökön kétnapos tanácskozás kezdődött heves megye műemlékeinek helyzetéről és az ezzel kapcsolatos országos jelentőségű feladatokról. a tanácskozáson részt vesz merényi ferenc, az országos műemléki felügyelőség igazgatója és az omf több más vezető szakembere.

/folyt. köv./

- 59 -

19.15/il

le

bb. 85./ kétnapos ... folyt./ 11

a beterjesztett irásos jelentésből kitűnt, hogy heves megyében 377 védett műemléket tartanak számon. ennek csaknem fele egerben, a többi pedig a megye különböző részein található. a műemlékeknek, különösképpen a középkori várak rendkívül nagy idegenforgalmi vonzóereje van. ezért évente több mint négymillió látogató keresi fel.

elmondották, hogy az országos műemléki felügyelőség az utóbbi másfél évtized alatt csaknem harminc millió forintot költött heves megye műemlékeinek helyreállítására, a vidék építészeti kultúráját őrző lakóépületek, kastélyok, templomok és népi műemlékek restaurálására. a lakosság is sajátjaként őrzi és gondozza a helyi műemlékeket, hangoztatták, hogy a műemlékvédelmet heves megyében tervszerűen és a korszerű igények szem előtt tartásával folytatják.

a tanácskozás részvevői délután az egri vár nagyszabású rekonstrukciós munkáit, majd tarnaörs és heves község műemlékeit tekintették meg. az egész heves megyére kiterjedő, szemlével egybekötött tanácskozás pénteken a mátravidéki műemlékek megtekintésével folytatódik, majd a gyöngyösön sorakerülő záróülésein összegezik a tapasztalatokat./mti/

--

bb. 84. öt évre ítelték az ékszerolvajt

t bc/tr/il la

1969. április 24.

a központi kerületi bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet földvári jános, 28 éves betanított munkás és felesége földvári jánosné, bíróné mária, 21 éves segédmunkás, törökszentmiklósi lakosok bűnügyében.

legutoljára budapesti gyárban dolgoztak, s ideiglenesen a fővárosban laktak. földvári sorozatosan lopott lakásokból, e bűncselekményeket főleg heves megyében követte el. több községben, általában a délelőtti órákban kiválasztott egy-egy házat, s megfigyelte, mikor távoznak el hazulról.

/folyt.köv./

- 60 -

le

bb. 84. / öt évre ... folyt./ 11

ezután behatolt a házba: betörte az ablakot, vagy kifeszítette az ajtót, s pénzt, használati tárgyakat tulajdonított el. 12 alkalommal lopott ily módon. 1968-ban feltételesen szabadult korábbi büntetéséből, s kibékült feleségével, akitől 1967 nyarán külön élt. később együtt bicskésre utaztak, ahol földvári az asszony tudtával a padláson keresztül behatolt egy házba, s onnan 1 500 forintot és három karórát tulajdonított el. ezt követően abasáron is - szintén felesége tudtával - bemászott egy lakásba, ahonnan nyolcezer forintot és egy karórát vitt magával. a zsákmányból két órát feleségének ajándékozott, pénzt is adott neki. a pénz nagy részét pedig együtt felélték.

októberben budapesten ibusz-szobát béreltek, s a lakástulajdonosoktól 13 000 forintot, ötezer forintos takarékbetétkönyvet, és 60 000 forint értékű ékszert tulajdonítottak el.

ezután a lakásból eltávoztak, s városokban, falvakban bujkáltak, míg végül debrecenben őrizetbe vették őket.

a bíróság földvári jánost 5 évi szabadságvesztésre, földvári jánosné - a többi között figyelembe véve, hogy a cselekmények kis részében vett részt, s főleg férje ráhatására - egy évi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, az elítéltek és védőik fellebbeztek./mti/

--

bb. 91. komócsin zoltán látogatása a munkásörtség parancsnoki értekezletén

tné/zs/il la

1969. április 24.

komócsin zoltán az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön látogatást tett a munkásörtség országos parancsnoksága vezető munkatársainak és a munkásörtség megyei parancsnokainak értekezletén.

elbeszélgetett a részvevőkkel, s tájékoztatást adott időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről./mti/

--

- 61 -

4

bb. 93. megnyiták a 3. kőszegi ifjúsági filmnapok

vid fm/il la

1969. április 24.

csütörtökön este a kőszegi jurisich várban kárpáti sándor, a kisz központi bizottságának titkára megnyitotta a 3. kőszegi ifjúsági filmnapokat. a művészeti élet, a filmgyártás e rangos eseményén az első filmes hazai és - az idén először - külföldi alkotók kapnak fórumot műveiknek, találkozhatnak egymással és a közönséggel, továbbá filmbemutatók, szakmai tanácskozással zajlanak le.

az ötnapos fesztiválon öt elsőfilmes magyar rendező, továbbá lengyel, szovjet, román, ndk-beli és bolgár első- és másodikfilmes művészek filmjeit vetítik. ezenkívül forgalmazásra nem vagy ritkán kerülő filmeket is láthat a közönség: így a filmművészeti főiskola végzős növendékeinek vizsgafilmjeit, gyermek-, rajz-, és báb-filmek, továbbá természettudományos rövidfilm-sorozatok, a balázs béla filmstúdió filmjeit. sor kerül a filmesztétikát oktató tanárok dunántúli konferenciájára és a filmgyártás fejlődésével foglalkozó további három ankétra.

az idén szombathelyre és sárvárra is kiterjesztik a filmnapok rendezvényeit. a filmnapok záró ünnepségén négy díjat adnak ki: a kisz központi bizottságának különdíját a játék- és rövidfilm-kategóriában, a kőszegi városi tanács által adományozott diszkulessot, a „magyar ifjúság”, különdíját a közönség szavazata alapján, és a „magyar ifjúság”, közönség-díját az 1968. év legjobb ifjúsági filmjének.

a csütörtöki ünnepélyes megnyitó után a jurisich várban levő fesztiválműziban a páll utcai fiuk diszkulessására kerül sor./mti/

--

- 62 -

9.30/10 Hc

bb. 92. vízügyi szakközépiskolák tanulóinak országos versenye szolnokon

vid fm/il la

1969. április 24.

a győri, a bajai, a nyiregyházi és a szegedi vízügyi szakközépiskolák tanulmányi versenyének országos döntőjét csütörtökön rendezték meg szolnokon a közép-tisza-vidéki vízügyi igazgatóságon. a selejtezők nyolcvan főnyi mezőnyéből a tizenöt legjobb jutott a döntőbe. a résztvevők többek között geodéziai ismeretekből, hidraulikai mérésekből, vizgazdálkodási létesítmények meghatározásából, vízépítési feladatokból vizsgáztak. az első helyen lehoczky lászló negyedikes bajai diák, a második helyen pilisi sándor ugyancsak bajai tanuló, a harmadik helyen pedig szőlősy ferenc nyiregyházi tanuló végzett./mti/

--

bb. 94. időjárásjelentés

j/il la

1969. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

változékony marad az idő

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet szórványosan kialakuló esővel, futóesővel. megélénkülő délire- délnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 14-19 fok között./mti/

--

- 63 -

Hc

bb. 95. az intermetall tanácsának ülése

t sl/j/1e/11 la

1969. április 24.

április 22-től 24-ig budapesten ülést tartott az intermetall vaskohászati együttműködési szervezet tanácsa. az értekezleten részt vettek a hat tagország - bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió - képviselői.

megtárgyalták és eredményesnek értékelték az intermetall országok együttműködését.

megvizsgálták a tagállamok kohászati termékcsere-jének elmúlt háromévi eredményeit, s elhatározták, hogy a termékcsere jól bevált módszerét tovább bővítik. a konkrét megállapodásokra a negyedévenkénti termékcsere-tanácskozásán kerül sor.

a lengyel delegáció javaslatot terjesztett elő a közös beruházások elszámolásának elvi kérdéseiről, amit a tanácsülés jó alapnak fogadott el a szükséges elemzések végzéséhez. az elemzések után dolgozzák majd ki és terjesztik az érintett országok kormányzatszervei elé az elszámolások módszereivel kapcsolatos javaslatokat.

a mostani tanácsülésen a csehszlovák alejs polansky elnököt, akit a legutóbbi ülésen egy évre az intermetall elnökévé választottak. ugyanazon az ülésen választották meg három évre az intermetall iroda új igazgatóját, az ndk-beli georg süpfitzet, aki szintén átvette az ügyek intézését.

az együttműködési szervezet igazgatója a tanácsülés jegyzőkönyvének csütörtök esti aláírása után elmondotta, hogy az intermetall nagy lehetőségeket nyújt a tagországok vaskohászatának gazdaságosabb termeléséhez, a kapacitások jobb kihasználásához. erre utalnak például a termékcsere eddigi eredményei. különösen fontosnak tartja, hogy a mostani tanácsülés valamennyi határozatát egyhangulag hozta a hat ország delegációja, ami azt jelenti, hogy valamennyien egységesen törekednek az együttműködés elmélyítésére. ez kölcsönös érdek, valamennyiünk számára hasznos. a kapcsolatok fokozása valamennyi tagország számára lehetővé teszi, hogy kevesebb ráfordítással többet, tehát termelékenyebben gyártsanak./mti/

- 64 -

bb 96. nikita magaloff,

k ol/tr/um zs la

1969. április 24.

az ismert orosz származású svájci zongoraművész csütörtökön budapestre érkezett. pénteken a zeneakadémia nagytermében ad szólóestet, a tavaszi bérlet április 28-án koncertjén pedig chopin f-moll versenyművét tolmácsolja. a magyar állami hangversenyzenekart ezúttal ferencsik jános vezényli./mti/

--

bb 97. vonósnégyes bemutatója

k ol/mm/um zs la

1969. április 24.

a bartók vonósnégyes csütörtöki koncertjén, az országos filharmónia kamaratermének közönsége előtt hangzott el első ízben hazai hangversenyteremben láng istván ii. vonósnégyese.

a zenekari-és szólóműveivel, a „mario és a varázsló”, valamint a hiperbola című balettjeivel immár nemzetközi hírnevet szerzett fiatal komponista a bartók kvartettnak ajánlotta ii. vonósnégyesét.

a művet tetszéssel fogadta a kamaraterem közönsége.

bb 98. bak lászló hangversenye

t fe/j/um la

1969. április 24.

bak lászló zongoraművész csütörtökön este nagy sikerű hangversenyt adott a magyar sajtó házában. a koncert érdekessége volt, hogy a művész csakis balkezre komponált művekből állította össze műsorát, amellyel ez év januárjában párizsban is sikert aratott. a programon saint-saens, chopin, cobussy, donnányi művei, valamint kazacsy tiber miniatűrök és kövéri józsef szonátája szerepelt. az utóbbiakat a szerzők a művész számára komponálták, s mindkettő ősbemutató volt./mti/

- 65 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. április 25.

Öb. 1. negyedmillió felvonuló május 1-én-felvonják az állami zászlót - gazdag program a kerületekben

i pr/ol/hné/zs/il la

1969. április 25.

Szines, változatos programmal köszönti a főváros május 1-ét a nemzetközi proletárium ünnepe. látványos felvonulás és vidám műsorok, térzene- és sportbemutatók, vidám májálisok és gyermekprogramok egymást váltó, pergő eseményei teszik majd emlékezetessé a 25. szabad május 1-e ünnepnapját.

május 1-re díszbe öltözik budapest. fellobogózzák a lakóépületeket, nemzetiszínű és vörös zászlókkal ékesítik az utcákat, tereket, s üdvözlő feliratokkal, szines dekorációkkal díszítik a középületek, a fontosabb állami intézmények homlokzatát. az utcaképet több helyütt magasban átívelő nagyméretű vörös- és nemzetiszínű zászlókkal teszik majd ünnepegyessé. ugyancsak hagyományos látványosság lesz az esti diszkóvilágítás: nagy fényerejű reflektorokkal világítják meg a főváros középső épületeit, műemlékeit, a duna-hidakat, valamint a gellérthegy 1 felszabadulási emlékművet és a felvonulás téri lenin-szobrát. az ünnep előestéjén katonai tiszteletadás közepette felvonják az állami zászlót a parlament előtti kossuth téren, a nemzeti lobogót és a munkásmozgalom vörös zászlaját pedig a gellérthegy 1 felszabadulási emlékmű előtt.

az ünnep reggelén sok helyütt zenés ébresztő köszönti a budapestieket, majd az elmúlt évekhez hasonlóan 8 óra tájt megkezdődik a hagyományos május 1-i „csúcsforgalom”, a főváros tizenöt kerületéből elindulnak a felvonulási térre a seregszemle résztvevői.

/folyt. köv./